

LA BATALLA ENTRE EL BOBR Y EL VISTULA

El crucero "Amethyst", fuerza la angostura de los Dardanelos

COMBATES EN CHAMPAÑA

Bélgica y Francia

Los belgas han comenzado, en su sector, bajando desde las dunas de Flandes...

Los 180.000 belgas quedaron reducidos, después de la caída de Amberes...

En Champaña ha habido combates entre Reims y Berry-au-Bac, en ese frente limitado...

En la Champaña oriental, las defensas teutonas son verdaderamente formidables...

La toma de Vauquois ha sido un rudo golpe para los alemanes instalados en los montes...

Las operaciones de los Dardanelos no están paralizadas. Numerosos barcos de vapor de pequeño tonelaje...

cida la amenaza de una invasión turca, los 70.000 soldados de Maxwell pueden ser reducidos...

Ha dicho Carden—según telegrafía de Atenas—que para la Pasena de Pentecostés su flota habrá llegado al Mármara...

La proeza honra a los marinos que la realizaron. Ha sido un ensayo feliz. El hecho de que el Amethyst no fuera echado a pique...

El Papa y Bélgica

ROMA, 17. Su Santidad ha recibido cordial y solemnemente en audiencia al nuevo ministro de Bélgica...

Los submarinos

LONDRES, 17. (Oficial.) Un submarino alemán ha torpedeado el día 14 al vapor inglés Atlantis, en la costa occidental de Irlanda...

En Inglaterra

LONDRES, 17. El Sr. Rungiman, presidente del Board of Trade, ha pronunciado un discurso, en el que dijo:

«Se puede decir, sin exagerar, que actualmente la producción de las grandes industrias del Reino Unido es, en proporción con la producción normal, mucho más elevada que en cualquier otro país...

Blasco Ibáñez

PARIS, 17. El escritor español Sr. Blasco Ibáñez acaba de visitar todo el frente de batalla desde Reims al Argona y hasta Verdun...

Lo que más le ha sorprendido es la admirable salud física y moral de los soldados franceses, tanto de los territoriales como de los jóvenes.

bres, a quienes animan el amor patrio y la voluntad de vencer.

Blasco Ibáñez vio igualmente de cerca nuestra artillería ligera y pesada, quedando admirado de sus efectos asombrosos.

También asistió toda una tarde, detrás de una batería pesada, a un duelo con la artillería enemiga, y quedó maravillado de la intrepidez y sangre fría y de la habilidad de los artilleros franceses...

Las proezas de los aviadores acabaron de llenarle de admiración.

Resumiendo: Blasco Ibáñez regresa muy optimista de esa visita al ejército francés, é inquebrantablemente confiado en la victoria final de los aliados.

Combates de vanguardias

BUCAREST, 17. Los combates de vanguardias continúan en dirección a Czernowitz. Las poblaciones, aterrorizadas, abandonan sus casas.

Los austriacos, muy castigados por la artillería rusa, empiezan a abandonar sus posiciones.

La noticia de la posibilidad de la intervención de Bulgaria del lado de la Triple Entente produce aquí excelente impresión.

Nuevos progresos de los aliados

PARIS, 17. Comunicado de las once de la noche: «En el Norte de Arras, a pesar de un tercer contraataque ejecutado por el enemigo...

En la región de Albert, en Carnoy, se han librado violentos ataques alrededor del embudo producido por la explosión de un horno de mina el día 15 del corriente...

En la región de Albert, en Carnoy, se han librado violentos ataques alrededor del embudo producido por la explosión de un horno de mina el día 15 del corriente...

En la Champaña nuestros éxitos se han afirmado brillantemente; el enemigo, a pesar de todos sus esfuerzos, no ha logrado en ningún punto recuperar ni una parte del terreno que hemos conquistado.

En la región de Perthes hemos continuado progresando en el bosque que se extiende entre Perthes y Souain.

En el Norte de Perthes hemos conservado, a pesar de tres contraataques, las trincheras conquistadas en la carretera de Perthes a Tahure.

En el Norte de Mesnil la posición conquistada ayer 16 de marzo tiene más importancia que lo que indicaba el comunicado precedente.

De hecho nos hemos apoderado de la cresta militar del Oeste de la cima número 196 en una extensión de 800 metros y del terreno del Sur en 400 metros de profundidad.

Este avance nos proporciona no sólo la altura del terreno, sino también, y sobre todo, las vistas sobre la parte exterior Norte de la gran cima que se extiende desde Perthes a Maisons de Champagne.

El enemigo se ha dado bien cuenta de la importancia de esta posición, pues ha intentado esta mañana, para recuperar el terreno perdido, un contraataque muy vivo.

La operación ha sido realizada por un regimiento de la Landsturm, protegido por la Guardia prusiana.

Los alemanes han sido literalmente segados por nuestras ametralladoras, y raros han sido los supervivientes que han vuelto a sus trincheras, perseguidos por nuestro fuego.

En suma: todas estas tentativas infructuosas se han traducido para el enemigo en pérdidas considerables.

En el Argona y región de Vauquois, cañoneo bastante violento sin acción de Infantería. Todas las ganancias precedentemente realizadas han sido consolidadas.

En el bosque de Le Pretre algunos elementos alemanes que se habían mantenido cerca de nuestras trincheras, en los embudos producidos por la explosión del 15 de marzo, han sido definitivamente echados de allí.

Los prisioneros franceses

Basilea, 18. El general Gaede, que manda en Mulhouse, ha prohibido, bajo pena de un año de prisión, el estacionarse al paso de los prisioneros franceses ni seguir los convoyes.

Italia y Austria

LONDRES, 18. Un periódico publica un telegrama de Roma diciendo que el Gabinete de Viena está dispuesto a usarse a las proposiciones alemanas, haciendo a Italia ciertas concesiones territoriales...

A pesar de ello, Austria se encuentra favorablemente preparada para tratar.

Una ley militar.

ROMA, 18. En la Cámara se sigue la discusión de los artículos del proyecto de Defensa económica y militar.

Todos los artículos han sido aprobados.

Periodistas expulsados.

ROMA, 18. El Gobierno ha dado orden de expulsar a los corresponsales de la «Gaceta de Frankfurt» y del «Wiener Tageblatt», que residen en Venecia.

Solo contra todos

El soldado Jouy.

PARIS, 17. Los periódicos refieren lo siguiente: El soldado Jouy se hallaba en un hoyo de una trinchera que tendría 80 centímetros de profundidad por 60 de anchura, en Beausejour.

Se encontró en absoluta soledad, después de un combate de cerca de 28 horas, combatiendo nuevamente el solo contra un centenar de asaltantes, para defender un frágil parapeto de sacos terrosos que cubría la retirada de sus compañeros.

Sin la menor emoción llenaba cuidadosamente el cargador de su lebel, y depositaba tras de sí, al alcance de su mano, una buena provisión de cartuchos.

El primer alemán que se presentó ante la trinchera cayó de un balazo en la cabeza. El segundo corrió la misma desgraciada suerte y el tercero sufrió igual muerte.

Los alemanes, sorprendidos, retrocedieron; pero percatándose después de breve reconocimiento que no tenían frente a sí más que un solo hombre, le gritaron y le amenazaron para que se rindiera, mientras avanzaban hacia él. Flemático y sublime, el soldado Jouy se aplicaba a seguir su mortífera tarea, eligiendo para sus blancos entre los que avanzaban a los que le parecía que se presentaban más valerosos y resueltos.

Cayeron dos alemanes más, atravesados por las balas del soldado francés; pero como a cada momento venían contra él con mayor empuje y más ardimiento, le fué necesario cambiar de sistema.

Entonces un alemán consiguió escalar el parapeto, lanzando contra Jouy un bayonetazo, que le alcanzó en un brazo.

A pesar del dolor, Jouy logró ver en tierra a su enemigo, que era el séptimo que caía a sus pies.

Llegó un oficial alemán, que blandía su brillante sable sobre la cabeza de Jouy.

Antes de que descargara el sablazo, cayó también el oficial con el vientre atravesado por la bayoneta del soldado francés.

Entonces, herido en el brazo, que había perdido su fuerza, se retiró Jouy, siempre de frente al enemigo, consiguiendo reunirse a los suyos.

Actualmente está en el Hospital núm. 27, en Burdeos, y deseando volver lo más pronto posible al frente de combate.

Declaraciones de un oficial de la reserva alemana

Nota oficial.

PARIS, 17. Alemania experimenta grandes dificultades para el reclutamiento de oficiales.

El déficit de sus cuadros es considerable, y la concepción aristocrática del mando prohíbe a los alemanes buscar sus oficiales fuera de determinadas clases sociales.

Salvo contados casos, los suboficiales en activo no son promovidos, y se prefiere proceder a nombramientos de oficiales de la reserva. Estos, cuando se haga la pl., volverán a sus ocupaciones civiles, y el Cuerpo de oficiales no se verá comprometido por la presencia de intrusos de castas inferiores.

Pero estos oficiales de la reserva, que pertenecen a la enseñanza, al comercio ó a la industria, distan mucho de tener el vigor y la energía moral y física de los soldados de profesión.

Desde hace algunas semanas hemos cogido gran número, y casi todos ellos dicen lo mismo en los interrogatorios.

He aquí uno, que es profesor de Mecánica en una gran población de la Alemania del Norte. Tiene treinta y ocho años, era suboficial de «landwehr»; pero no fué movilizado hasta fines de diciembre.

Tres semanas después lo nombraban subteniente. Por su aspecto, no tiene nada de oficial alemán. Sus expresiones son las de un paisano de la clase media.

Por deber patriótico, fingió tener confianza en el triunfo de su país; pero no ocultó su deseo de que terminase pronto la guerra.

Ha hecho, además, algunas confesiones interesantes, como la de que Alemania fué quien tomó la iniciativa de las hostilidades, si bien añade que lo hizo para evitar una catástrofe militar que se hubiera producido en 1916, cuando el servicio de tres años hubiera surtido en Francia todos sus efectos y Rusia hubiera completado su red estratégica gracias al crédito francés.

Al decirse que Francia se sustentaría

hasta el fin, y que estaba decidida a no abandonar la lucha hasta agotar al enemigo, se mostró muy inquieto y menos esperanzado en el triunfo final de Alemania.

Este mismo efecto ha hecho siempre esa declaración en los prisioneros alemanes. Les hablan hecho creer que Francia era incapaz de un esfuerzo prolongado y contaban con que no se tardaría mucho en llegar a una paz honrosa, que es ahora la única aspiración de Alemania, una paz cuyas bases fueran la cesión de Alsacia y Lorena a cambio de la devolución por Francia de las colonias alemanas ocupadas.

Cuando se les dice que Francia está dispuesta a luchar hasta el fin, los alemanes no pueden ocultar su decaimiento.

La bandera sobre el árbol

Un episodio.

PARIS, 17. (Oficial.) Hace algunas semanas, los alemanes tenían cerca de Apremont (Este de Saint-Mihiel) enarbolada en la cima de un árbol, delante de nuestras líneas, su bandera nacional.

Un apesador y un brigadier de cazadores a caballo resolvieron hacer desaparecer ese emblema.

En la noche del 9 al 10 se deslizaron a través de la red de alambres enemiga, hasta el pie del árbol, sin ser oídos de un puesto alemán, que distaba sólo algunos metros.

Por medio de petardos explosivos derribaron el árbol y volvieron sanos y salvos a sus líneas, trayendo consigo el pabellón alemán.

La batalla de Craonne, contada por un soldado alemán

El asalto de una trinchera.

PARIS, 17. Una «Carta desde el frente», publicada por la Gaceta de Frankfurt del 25 de febrero da sobre los combates de Craonne de los días 25, 26 y 27 de enero último curiosos detalles, que confirman las pérdidas sufridas entonces por los alemanes.

La carta está escrita por un soldado prusiano de Ingenieros. He aquí sus párrafos más importantes.

«Cuando dieron la señal de asalto—dice— tenía el fusil en banderola y el hacha en la mano, y además un par de cisallas para cortar las alambradas y tres granadas.

Como el relámpago, marchamos hacia las trincheras francesas. El teniente de Infantería cae del primer golpe. No oigo ya más que el ruido infernal de los fusiles, de las ametralladoras, shrapnells y obuses.

Llego sólo con un soldado de Infantería ante la trinchera enemiga.

Int numerables bayonetas se yerguen contra mí. Arrojo mis granadas en el montón, y por suerte encuentro a tres metros delante de la trinchera un agujero cavado por un obús, en el cual me acurruco, pues no era posible que yo solo tomase una trinchera francesa.»

Más adelante, el mismo soldado cuenta cómo de los 36 zapadores que marcharon con él, sólo 13 se salvaron, 19 habían muerto y 4 muy gravemente heridos.

La proporción fué, pues, de más de 50 por 100 de pérdidas en muertos.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 17. En todo el frente de la región de Prasnysch, desde el ferrocarril de Milawa al río Orgitz, y la orilla izquierda de éste, hemos avanzado combatiendo.

En todas partes han sido rechazados los contraataques enemigos.

La artillería de Ossovic ha desmontado varias baterías pesadas de sitio alemanas.

En la orilla izquierda del Vistula no hay nada digno de mención.

En los Campatos, de manera general, no ha habido cambios.

Los ataques de los austriacos en el camino de Balingrod y los de los alemanes en la altura de 992 metros, cercana a Koziowa, han sido rechazados.

En Galitzia oriental nuestras tropas han rechazado al enemigo hacia el Norte de Obentyl. En Przemysl hay duelos de artillería.

La situación.

PETROGRADO, 17. La marcha hacia adelante de los alemanes en la región de Milawa, a 40 kilómetros al Oeste de Prasnysch, ha sido contenida por los ataques rusos, efectuados sobre el frente y el flanco de los enemigos.

Las columnas enemigas, que remontaban las cuencas del Orgitz y del Omulew, han sido detenidas.

La Infantería alemana ha sido impotente para avanzar, en las llanuras al Norte de Prasnysch.

Una duplicación de la temperatura la ha permitido abrir trincheras; pero una noche entró en ella el pánico y se retiró tres millas al Norte, abandonando armas y municiones.

Sólo la artillería tomó parte en el combate. La línea alemana entre el Vistula y el Bobr se extiende, de Cierhanowo, a doce kilómetros al Este de Plock, a Milawa, pasando por

Dobrin. El enemigo transporta tropas al Norte del río.

Los rusos han rechazado, pues, á los alemanes, veinte kilómetros, en la zona de Plock.

El ataque ruso contra la extrema izquierda de los ejércitos de von Hindenburg parece haber modificado los planes de éste.

La Caballería rusa apareció detrás de las columnas del general von Eichhorn, que se batía en retirada, y empezó á destruir los convoyes y la impedimenta.

Para responder á este ataque, los alemanes reforzaron su retaguardia, estableciéronse más sólidamente en la región de los lagos y reforzaron igualmente el ala izquierda de los sitiadores de Ossowiec, amenazando así el flanco derecho ruso en los bosques de Augustowo.

Esta maniobra les costó cara; pues en Kpiewo los rusos causaron grandes pérdidas á dos de sus columnas.

Sin embargo, el Gran Duque ordenó la rectificación de la línea, y los rusos ocuparon sus primitivas posiciones de Lyzk.

Temiendo una ofensiva posible, desde el Niemen, sobre los lagos masurenses, Hindenburg, naturalmente, vacila en comprometer en un ataque á fondo los diez Cuarteles que tiene entre el Omulew y el Vistula, mientras el general von Eichhorn no reciba refuerzos.

El sitio de Ossowiec.

PETROGRADO, 17. En Ossowiec el enemigo, á causa de la inestabilidad manifiesta de sus bombardeos á larga distancia, ha establecido algunas baterías más cerca de la fortaleza.

La artillería de ésta ha cañoneado eficazmente una columna enemiga, compuesta de automóviles que remolcaban piezas de artillería y sus municiones.

La lucha á distancias medias continuó los días 13 y 14, hasta el anochecer, y la superioridad siguió llevándola casi constantemente la fortaleza.

Las avanzadas rusas tomaron, durante la noche, los puestos enemigos y llevaron á la fortaleza los prisioneros.

Dos compañías alemanas intentaron acercarse al Bobr, helado en la región de Tomiondz, pero se retiraron ante el empuje de los rusos, retrocediendo dos ó tres verstas, después de sufrir grandes pérdidas.

Cuarenta y ocho mil prisioneros.

PETROGRADO, 17. En el mes de febrero han pasado por Kieff 48.000 prisioneros de guerra entre alemanes y austriacos.

Junto á Prasnysz.

PETROGRADO, 17. En Prasnysz los alemanes sostienen un fuego de artillería muy violento; pero la Infantería no soporta el empuje ruso, y en casi todo el frente, especialmente en los sectores con bosques, y en los campos de batalla próximos al río Orzitz, los rusos los acorralan.

En las posiciones enemigas de la región del Bzura se ha comprobado un movimiento muy activo durante la noche.

Es posible que los alemanes refuercen allí su artillería.

Satisfacción.

PETROGRADO, 17. En los círculos militares se comenta con satisfacción los continuos éxitos de la contraofensiva rusa en Polonia del Norte y Lituania, que han paralizado por completo el avance alemán.

Hindenburg se proponía dar un golpe terrible; pero su plan ha fracasado ruinosamente.

Si se obstina en marchar contra Varsovia, se expondrá á una gran derrota.

Las posiciones defensivas rusas son muy fuertes.

Además, el cambio de la temperatura les ha favorecido mucho.

En Smolnik.

PETROGRADO, 17. Los rusos que sitian Przemysl han abatido á tiros dos aeroplanos austriacos que pretendían descender dentro de la plaza.

Los austriacos siguen intentando socorrer ésta, y las alturas de Smolnik y de Lupkow han cambiado varias veces de dueño durante el curso de esta batalla interminable.

Ahora los rusos las poseen.

Más al Este, la acción es una verdadera carnicería.

Los austroalemanes lanzan grandes masas sobre sus enemigos, que rechazan todos los ataques con sus ametralladoras.

En Bukovina.

BUCAREST, 17. Sigue la batalla en la Bukovina.

Los rusos, desde Boyan y posiciones inmediatas atacan Czernowitz.

Las poblaciones huyen aterradas.

Los austriacos defienden con encarnamiento el paso del Pruth; pero parte de su ejército ha comenzado á evacuar sus líneas.

15.000 prisioneros.

PETROGRADO, 17. En los Cárpatos centrales, los rusos han hecho, del 2 al 12 de marzo, 15.000 prisioneros austriacos.

La guerra en Flandes

Bombardeos.

DUNKERQUE, 17. Los alemanes han bombardeado Nieuport con piezas de 420.

Cayeron en la ciudad 30 proyectiles, que abrieron en algunas calles ensenadas agujeros.

La flota inglesa de monitores ha bombardeado Westende, en la costa belga.

Los alemanes contestaron débilmente.

Un submarino alemán, que intentó acercarse, fué puesto en fuga por los torpederos.

Durante el bombardeo, los hidroaviones británicos guiaban el fuego de la escuadra.

La vida en Francia

Los generales heridos.

PARIS, 18. El ministro de la Guerra ha visitado al general Maunoury, con el que estuvo hablando algunos momentos.

Después fué á visitar al general Willaret, al que entregó la cruz de comandante de la Legión de Honor.

El bombardeo de Arras.

PARIS, 18. Después de un período de calma, Arras es de nuevo bombardeado por los alemanes.

Ultimamente han muerto veinte vecinos, entre ellos dos niños, alcanzados por las bombas.

El número total de víctimas paisanos es, desde el 6 de octubre, de trescientas.

Las camareras.

PARIS, 18. Desde que empezó la guerra se han visto muchas mujeres empleadas en los servicios de los círculos, como era en los tranvías, Metropolitano, etc.

Ahora, la Unión sindical de restaurants ha decidido utilizar á las mujeres para el servicio de camareras de café.

El incendio de las trincheras.

PARIS, 18. Un soldado alemán hecho prisionero da cuenta de cómo fueron preparados los incendios de las trincheras francesas en el bosque de Malencourt.

La operación fué organizada por ingenieros venidos especialmente.

Instalaron una docena de bombas de incendio ordinarias en agujeros hechos ante las trincheras alemanas, situados á treinta metros de las francesas, y ocupando un frente de 400 metros.

Las bombas fueron llenadas de un líquido negrozco, que tenía el aspecto de la breca.

Cada bomba regaba unos cuarenta metros de la trinchera francesa y tan pronto como caía el líquido, éste se inflamaba.

El incendio duró quince minutos.

Una vez hecho el trabajo, los ingenieros recogieron sus bombas y se marcharon á otra parte, que el soldado ignora cuál sea.

La guerra en el mar

Marinos recogidos.

LONDRES, 18. Comunican de Panamá que el capitán del barco sueco Nordie ha recogido en la isla de Parma á cuarenta marinos ingleses y franceses, pertenecientes á barcos que fueron echados á pique por los cruceros alemanes.

Estos hombres consiguieron salvarse merced á los cinturones de salvamento.

Barco capturado.

COPENHAGUE, 18. Los alemanes han cogido y llevado á Swinemunde el steamer Gloria, que llevaba de Estokolmo á la Argentina un cargamento de maíz.

Los americanos vigilan.

NUEVA YORK, 18. Varios navios americanos montan la guardia ante los puertos, para impedir que los transatlánticos alemanes salgan al mar.

El Barbarossa permanece anclado en la bahía de Nueva York, y se cree que podrá salir aprovechando la noche y la niebla.

En los Dardanelos

El Bósforo fortificado.

ROMA, 17. El mar Negro ha sido minado á la entrada del Bósforo, en una extensión de diez y seis millas.

Las fortificaciones han sido reforzadas en estos tres últimos meses.

En la costa de Asia se han preparado importantes obras fortificadas en Pocraskaleussi, y sobre la costa de Europa las colinas están cubiertas de trincheras y fortificaciones.

Todo ello tiene cañones Krupp.

Los Jóvenes Turcos.

ATENAS, 18. El ministro del Interior ha exhortado de nuevo al Sultán para que traslade la capital á Koniah.

El Soberano ha contestado que prefería ser prisionero de los franceses en Constantinopla, que de los Jóvenes Turcos en Asia.

Los fuertes de Bulair

ATENAS, 17. La flota que opera en el Estrecho ha sido reforzada por el acorazado Imbitigable.

En espera del ataque, los barcos especiales acaban el dragado de las minas sin dificultad.

Tres aldeanos de un pueblo vecino á Bulair han hecho señales á un contratorpedero inglés. El comandante envió una canoa, que trajo al barco á los tres aldeanos turcos. Estos han referido que el fuerte de Bulair, el de Yilaisstapia y la aldea han sido destruidos por el bombardeo.

El vecindario de Bulair y sus alrededores, que no tiene viveres, espera impacientemente la ocupación.

Los soldados turcos están muy desanimados y se dan perfecta cuenta de la imposibilidad de continuar la defensa.

Esmirna entre llamas.

ATENAS, 17. Continúa el bombardeo de Esmirna. Un despacho de Chio da cuenta de que del lado de Esmirna se ven enormes columnas de humo y llamas.

Los naveros turcos.

ROMA, 17. Un telegrama de Tenedos dice que el primer día del bombardeo de los Dardanelos tuvieron los turcos 20 oficiales y 300 soldados muertos. El segundo día esta cifra subió á 1.000 muertos, entre ellos von Kleke, comandante alemán de los Dardanelos.

Ocho oficiales alemanes han perecido sepultados entre las ruinas de los fuertes.

El «Amethyst» llega hasta Nagara

Sólo sufre leves averías.

LONDRES, 18. Ha causado la mejor impresión la noticia de que el crucero inglés Amethyst ha penetrado en los Dardanelos hasta Nagara, á tres kilómetros de la angostura, y ha regresado, aunque con averías y bajas.

Se considera que los almirantes Carden y Boué de Lapeyriere han querido extenderse y, por eso encomendaron la difícilísima misión de averiguarlo al viejo crucero Amethyst.

Este buque cuenta doce años de servicios, pues fué botado al agua en julio de 1903.

Pertenece á la serie de las «piedras preciosas», como llamaron los periódicos á los cuatro buques Topaz, Amethyst, Diamond y Sapphire.

Tiene, como sus tres compañeros, doce cañones de cuatro pulgadas y ocho de tres y dos tubos lanzatorpedos.

Naturalmente, los almirantes aliados no quisieron exponer en la aventura ningún buque importante.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE BIEFFEL (París), 17 (6 tarde). Comentando el decreto sobre las medidas navales, el Temps escribe que no se puede reprochar á los aliados de emplear su superioridad naval para paralizar el comercio de un enemigo que se porta como un pirata. Los neutrales no deben olvidar que los aliados

protegen la propiedad particular y respetan la vida de los no combatientes.

—El Petit Parisien pregunta si China quiere sufrir la misma suerte que Turquía, y si el desgraciado ejemplo del Imperio otomano no la ha hecho ver el peligro que corría dejándose influir por Alemania. Si China se pusiera al lado de Alemania, también tendrá que sufrir las consecuencias.

—Con motivo de la reciente herida recibida en una trinchera, el general Villaret ha recibido un telegrama del ministro de Negocios Extranjeros de Grecia expresando las felicitaciones del Gobierno por su glorioso comportamiento y deseándole un pronto restablecimiento.

«El Gobierno Real—añade M. Zographos—se acuerda con gratitud de sus eminentes servicios, y tiene la satisfacción de decir que el ejército helénico se siente orgulloso de haber estado bajo su mando.»

—El Herald, de Nueva York, dice que los recientes éxitos obtenidos por las tropas aliadas parecen confirmar las noticias de que el Kaiser había tomado de nuevo el mando de las operaciones en el frente occidental.

—El Popolo declara que Italia ha llegado ahora á un momento muy importante de su historia, y que debería terminar con el viejo Tratado de la Triple Alianza, conquistar el Trentino, Trieste y marchar hacia Viena.

—El presupuesto de la ciudad de Francfort de 1915, que ha sido presentado al Consejo municipal, tiene un déficit de tres millones de marcos, lo que necesitará un aumento de los impuestos sobre la renta.

CARNARVON, 17 (7,20 noche). El periódico noruego Morgenblad publicó el día 10 un artículo sobre el discutido uso de las banderas neutrales por Inglaterra, diciendo: «¿Qué es lo que ha hecho Inglaterra? Pues cuando Alemania comenzó torpedeando los indefensos barcos mercantes, el Almirantazgo británico aconsejó á los capitanes evitar los ataques que les amenazaban izando una bandera neutral. Esto se ha hecho en una ó dos ocasiones. La opinión entre los ingleses es contraria á tal uso y prefieren exponerse á los ataques de los submarinos, mejor que arriar su bandera. Alemania no tiene el menor derecho de protestar, porque sus cruceros, muchas veces han izado una bandera extranjera, y nadie protestaba contra este hecho, aunque se trataba de buques de guerra y no de barcos mercantes, y de ataque y no de defensa. Además los barcos mercantes alemanes no sólo izaron la bandera noruega, sino también pintaron en alguno de ellos el nombre de un puerto noruego.»

Después pregunta el Morgenblad: «¿Y qué es lo que ha hecho Alemania? Pues ha publicado una proclama declarando que sus submarinos echarían á pique cada barco mercante que pasara el Canal de la Mancha, cruzara el Mar del Norte ó se aproximara á la costa inglesa. Por consiguiente, extraña mucho que haya personas quejándose del abuso de las banderas por parte de los ingleses, mientras nada se ha dicho sobre la amenaza pronunciada contra el comercio y la vida de los súbditos noruegos.»

POLDHU, 17 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

A pesar de que las Agencias austroalemanas hablan diamante de nuevos éxitos obtenidos en el frente ruso, no cabe duda de que ni en Polonia ni en los Cárpatos sus ataques tienen un favorable resultado.

—Parece que en el Norte, las fuerzas de Hindenburg no sólo han sido detenidas é imposibilitadas de obtener ventajas de sus éxitos en los lagos de Masuria, sino también han sido obligadas á repliegarse de Prasnysz.

En los Cárpatos los austroalemanes han sufrido considerables pérdidas y derrotas en sus enconados ataques, dirigidos contra las posiciones rusas.

—Referente á las operaciones en los Dardanelos, se comunica que el crucero Amethyst verificó un audaz avance hasta Nagara, que está situado á unos tres kilómetros al Norte de la parte más estrecha, evitando hábilmente los campos de minas; pero fué alcanzado varias veces por los proyectiles turcos, que causaron 20 muertos y 30 heridos en la tripulación. Hasta ahora éstas han sido las

únicas bajas, aunque las Agencias austroalemanas pretenden haber echado á pique ó puesto fuera de combate la mitad de la flota de los aliados.

—Un telegrama de Atenas hace saber que el Amethyst no ha perdido ninguna de sus condiciones de combate, y que el daño se está reparando. Se elogia mucho el valor de su tripulación, pues no sólo sufrió las granadas procedentes del fuerte, sino el fuego de baterías de campaña.

—Según telegrama de Amsterdam, el hundimiento del Dresden ha sido un penoso choque para Alemania. Von Tirpitz vaciló mucho en publicar las noticias sobre su pérdida, que no se dieron hasta el martes por la mañana. El Dresden y el Karlsruhe eran la última esperanza alemana en alta mar. Lo que más mortifica á los alemanes es el hecho de que el Dresden izó la bandera blanca.

—Se ha publicado en Viena un notable libro titulado Inglaterra, por el doctor George Landauer. Más importante todavía es el comentario hecho sobre dicho libro en el periódico Vorwarts, que no sólo constituye una protesta contra el odio contra Inglaterra, sino también la franca admisión de la falsedad de las alegaciones hechas contra Inglaterra, acusando á este país de haber provocado la guerra. El artículo dice textualmente:

«A pesar de encontrarse por completo del lado de Alemania y Austria en lo que se refiere á la actual guerra, el autor del libro no quiere dejar de decir ciertas cosas en favor de Inglaterra, cosas que la gente pretende olvidar.»

Las condiciones democráticas de Inglaterra sufren muy bien la comparación con las reinantes en el Continente, y de nada sirve el pretender villipendiar la cultura inglesa. Además, se debe reconocer que hasta los últimos días antes del comienzo de la guerra no existía ninguna hostilidad contra Alemania entre el pueblo inglés.

Este libro—dice el artículo—probablemente servirá para disipar todas las absurdas expresiones hechas sobre los soldados pagados por Inglaterra y violación de los derechos internacionales por parte de dicho país. El que haya conocido á los ingleses, nunca puede creer que el pueblo de la Gran Bretaña se haya convertido en criminal contra sí mismo y contra la raza humana.»

—En el Jockey Club de Londres se ha celebrado ayer una importante reunión, en la que se decidió que pueden continuar celebrándose las carreras de caballos mientras constituyan un negocio importante para el país y para las personas que tienen en ellas intereses permanentes.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 17 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán comunica que la lucha alrededor de la montaña en la vertiente Sur de Loreto (Nor-oeste de Arras) se ha decidido en favor de los alemanes.

—En la Champagne, al Oeste de Perthes y al Norte de Le Mesnil, los franceses atacaron sin éxito varias veces durante el día. Al anochecer, y al Norte de Le Mesnil, reanudaron sus ataques con mayores fuerzas. Continúa aún la lucha.

—En las Argonas también sigue desarrollándose el combate.

—Al Sudoeste de Vauquois (Este de las Argonas) los franceses fueron desalojados de la vertiente que habían ocupado un momento.

—En el bosque Le Pretre, al Noroeste de Pont-á-Mousson, fracasaron dos ataques franceses.

—En los Vosgos sólo hubo duelo de Artillería.

—En el frente oriental de la guerra fueron rechazadas algunas débiles tentativas emprendidas por los rusos con el objeto de avanzar hacia Tawroggen y Langszargen.

—Entre el Sotwa y el Orzye fueron rechazados los rusos en sus esfuerzos de romper el frente alemán.

—Al Sur del Vistula no ha variado la situación.

—El Echo, de París, anuncia de Atenas, sobre las operaciones en los Dardanelos, que el crucero Amethyst avanzó á toda máquina hasta Nagara (situada en la parte más estrecha); pero fué alcanzado por tres granadas

17) Folletón de «La Correspondencia de España» PAUL SAUNNIERE E-L BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION —Tan sensible ha sido á esas contrariedades que la hacen desgraciada—dijo la señora Rouchon,—que si usted pusiera algo de su parte, tendría un gran placer en ayudarla. —¿Cómo?—preguntó ávidamente la joven. —Bastará con enviarle al señor de la Ramponniere. —¿Cree usted que consiga algo, cuando yo, desde hace diez y ocho meses, no he podido sacarle...? —Ya lo creo!—dijo la Rouchon, convencida.—Y usted comprenderá, preciosa, que no la olvidaremos. —Si así es, no deseo otra cosa que hacer cuanto esté de mi parte—dijo Ana alegremente.—¿Quiere usted que vuelva á casa de la señorita Aglaé para darle todos los datos sobre la familia de César?

La Rouchon la detuvo con gesto majestuoso. —Es inútil, señorita. Nosotras no somos saltimbanquis á quienes se tiene que enseñar la lección para que digan la verdad. Ha debido usted comprender que nuestra lucidez no está sometida á las indiscreciones de unos y otros. Por lo tanto, guárdese para sí cuanto sabe de la familia Ramponniere; nosotras no tenemos que hacer otra cosa que cerrar los ojos para saber diez veces más que usted. El papel de la señorita Trogon se reducía, según se ve, á muy poca cosa. Su amante había por sí mismo dado de bruces en el lazo que se le tendía. Había nombrado á Aglaé, sin necesidad de designarla en otra forma. Fácil es, pues, explicarse satisfactoriamente la alegría de Ana ante semejante resultado. En cuanto á César, no sólo no comprendía nada, sino que ni siquiera trataba de comprender. Al despertarse, á las diez de la mañana del día siguiente, envió una escuela á su padre previniéndole que un asunto urgente le retendría fuera de casa probablemente hasta la hora de cenar; luego, satisfecho de su embuste, se hizo servir junto al fuego un excelente desayuno, del cual Ana tomó una parte. Se vistió después y se dirigió al «faubourg» Montmartre. —Sobre todo—le recomendó aquel ángel malo,—no dejes de venir á contarme lo que te ha dicho. César se lo prometió solemnemente.

La joven estaba más inquieta aún que él por el resultado de la consulta. Sentía cernerse á su alrededor una atmósfera misteriosa que, más que intrigarla, la asustaba. Todo espíritu débil é ignorante está así constituido: lo que no comprende, le atrae y le espanta á la vez. Para disipar su impaciencia se puso Ana á hacer su tocado. Los cuidados que exigía esta obra de arte la ocuparon, en efecto, durante una hora. De pronto sonó la campanilla con tal fuerza, que Ana saltó de su silla. En el mismo instante, César entró, livido, con los cabellos erizados y los ojos abiertos desmesuradamente por el terror. Había venido corriendo probablemente, á juzgar por la respiración seca y jadeante que salía cuando se puso en pie. —Pero ¿qué te ocurre?—preguntó Ana temblando. En vez de contestar, César se dejó caer en una butaca, lanzando un suspiro que más parecía un estertor de agonía. Estaba, sin embargo, de muy buen humor al dejar la calle de Milán. La idea sugerida por Ana de ir á consultar una sonámbula, había acabado por hacerle sonreír y la había seguido como una distracción. Se dijo que permanecería impenetrable como una estalage, y se prometió poner á prueba la pretendida lucidez de la señorita Aglaé. Al llegar, la señora Rouchon le acogió con la más amable de las sonrisas. —Son diez francos, señor—le dijo. César los dió de buen grado y penetró en el antro misterioso. La sibila estaba

sontada en una silla vulgar, y tenía los ojos vendados; no hizo ni un movimiento. César, andando sobre la punta de los pies, la observaba curiosamente. —¡Oh! No tiene usted necesidad de tomar tantas precauciones—dijo la Rouchon.— Está dormida. Rompería usted una pila de platos á su lado y no lo sentiría. Sin embargo, si usted lo permite, me voy á asegurarlo. Al decir esto, quitó la venda que cubría los ojos de la vidente. Aglaé abrió los párpados y paseó á su alrededor de una mirada vaga. Cuando sus ojos vieron á César, se estremeció; pero volvió inmediatamente á su inmovilidad primitiva. —Contéstale—dijo la Rouchon haciendo algunos pases con las manos.—¿Está usted fatigada? ¿Tiene usted necesidad de descanso? —No—dijo rotundamente la sonámbula. La magnetizadora volvió á vendarle los ojos de Aglaé, hizo de nuevo algunos pases con la mano y aproximó una silla. —Si usted hace el favor de sentarse, señor...—dijo inclinándose. César obedeció dócilmente. —¿Quiere usted darme la mano para poneros en comunicación?—preguntó la Rouchon. César alargó la mano y la puso en la de Aglaé, que sintió estremecerse. La Rouchon estaba á un lado y observaba. —¿Ve usted bien ahora?—preguntó á la pitonisa.

—Perfectamente—contestó la sonámbula con voz clara. La Rouchon, entonces, salió de la habitación y cerró la puerta. César no estaba del todo tranquilo. —Señorita—comenzó á decir tímidamente,—vengo á consultarla respecto de cierto asunto... —De dinero—acabó Aglaé.—Ya lo veo... Espere... Usted ama á una mujer... Es rubia... La veo desde aquí; se llama... Pareció buscar durante algunos instantes. —Se llama Ana—dijo con viveza.—No es rica... Tiene necesidades que usted no puede satisfacer. —Así es—dijo César sorprendido.—Es una consecuencia de mi situación; mi madre ha muerto... —Y no es la dejada nada—continuó Aglaé,—mientras que su padre vive aún y le pasa una mensualidad insuficiente... Usted tiene, además, una hermana, bella persona por cierto; su nombre es singular... Cleopatra. ¿Verdad? César no creía á sus oídos. —Pero ¿usted sabe quién soy yo?—preguntó. —Usted es don César de la Ramponniere. El joven no pudo disimular un ligero temblor. —Está bien—contestó resacalemente.—¿Este que usted me conoce tan bien, ¿podría usted sacarme de apuros maldecidamente el medio de tener algún dinero? —Hay varios; pero uno, sobre todo, es el bueno.

Se averiaron el buque, mataron a 28 e hirieron a unos 30 hombres.

Comunican de Londres que el Parlamento ha suspendido sus sesiones hasta el 14 de abril.

VIENA (via Pola-Barcelona-Aranjuez), 17. Según el Vossische Zeitung, de Berlin, el periódico holandés Tijd dice que en la Galitzia los rusos cogieron a cuatro jesuitas, llevándolos a Astracán.

En la iglesia de Lemberg fueron fusilados dos padres.

En varias partes de la Galitzia las tropas rusas detuvieron a unos 240 habitantes, dejándolos escoger entre renunciar a su religión o morir.

Todos fueron muertos.

Comunican oficialmente que en Megetd, al Noroeste de Wyszokow, los austriacos tomaron una altura, cogiendo 370 prisioneros y manteniendo el terreno ganado, a pesar de los repetidos contraataques rusos.

Al Sur del Dniester continúa la lucha. Después de enconadas peleas de varios días, fracasó una tentativa rusa, emprendida con grandes fuerzas, con el objeto de romper el frente austriaco en las alturas al Este de Othynia, en la región de Colomea.

Después de haber recibido refuerzos, los rusos avanzaron ayer de nuevo hacia dichas alturas, atacando tres veces en forma cerrada y sufriendo grandes bajas.

El regimiento de Infantería Dankl, número 53, rechazó brillantemente estos ataques de un adversario numéricamente superior.

El siguiente aviso ha sido publicado en la Galitzia por el mando supremo ruso: «Se ha probado que la población judía de la Polonia, Galitzia y Bukovina se muestra hostil a los rusos. Cada vez que una región ha sido abandonada por nosotros y ocupada por los austroalemanes, han sido tomadas fuertes medidas contra la parte de la población que simpatiza con los rusos.

Estas medidas fueron provocadas, tanto por los judíos y austriacos, como por los alemanes residentes en dichas regiones.

Con el objeto de proteger contra crueldades a los habitantes fieles a nosotros, y para impedir el espionaje ejecutado por los judíos en todo el frente, el comandante en jefe del ejército ruso ha ordenado que ningún judío pueda estar en el radio de acción del ejército, ni en la región al Oeste de la ciudad de Jaroslaw.

Además serán tomados rehenes para contrarrestar las denuncias contra la población fiel a nosotros y para descubrir espías judíos. Dichos rehenes serán castigados con la pena de horca, siempre que habitantes fieles a nosotros sean castigados por parte de los austroalemanes.

Por cada espía judío cogido serán castigados dos rehenes.

Estas medidas sólo se toman para proteger la población fiel a nosotros contra las denuncias de los judíos, y son el resultado de la deslealtad y crueldad de los judíos, abusando de nuestra paciencia durante seis meses.»

Este bando, que recuerda las medidas tomadas en los tiempos medioevales, no necesita comentarios por nuestra parte.

NORDDEICH, 18. A las once y media de la mañana.

AMSTERDAM. Se sabe de Vlissingen que las autoridades inglesas han suspendido hasta nuevo aviso el servicio marítimo via Folkestone.

También comunican desde el Hook de Holland que el vapor inglés «Beevarden», que navegaba de Londres a Harliggen, ha sido torpedeado por un submarino alemán.

El bote del práctico del puerto de Hook de Holland recogió a la tripulación, de 17 hombres.

LONDRES. La agencia Reuter anuncia oficialmente que el vapor inglés «Frangal» ha sido torpedeado el martes en la costa Northumberland. Se ahogaron seis hombres.

Ha sido torpedeado el domingo en la costa de Irlanda occidental el vapor «Atlanta»; pero no se fué a pique.

MILAN (Italia). El corresponsal londinense del diario «Corriere della Sera» hace constar que el crucero alemán «Dresden» ha causado a los buques mercantes ingleses un perjuicio de seis millones y medio de libras esterlinas.

El crucero inglés «Orama» ha entrado en el puerto de Valparaíso, llevando a bordo a los supervivientes del crucero alemán «Dresden».

Faltan 19 hombres de la tripulación y 15 legan heridos.

Radiotelegrama de Viena para Madrid.—Vía Pola, Barcelona y Aranjuez. (18 marzo, a las once de la mañana).—Oficial.—También ayer las fuerzas austriacas han rechazado ataques parciales de los rusos en la Polonia rusa y en Galitzia.

No hay nada de particular que señalar en el frente de los Carpatos.

En Wyszokow el enemigo ha intentado varias veces recuperar posiciones que los austriacos acababan de ocupar durante la noche.

Sin embargo, han fracasado dichos ataques.

La lucha continúa a ratos al Sur del Dniester, sin que se haya alterado la situación general.

El fuego de la artillería austriaca ha hecho retroceder a los rusos, cuya infantería intentaba avanzar en la orilla Sur del Pruthi, al Este de Czernowitz.

El diario Nueva Reforma inserta dos relatos describiendo la manera de conducirse las tropas rusas.

La conducta es contraria a lo que hacia constar la Prensa, que decía que los invasores eran inofensivos.

servir a la mesa a varios oficiales rusos, fué groseramente insultado, y saqueado por último.

Los rusos se han dedicado con preferencia al saqueo de granjas y de castillos.

Han mandado, a menudo, objetos de valor y muebles y utensilios a Rusia.

BUDAPEST. El diario húngaro «Madgyar Nysz» publica una entrevista celebrada con un joven ingeniero ruso, prisionero de guerra.

Este dijo que las tropas rusas han bautizado a los Carpatos de «infierno blanco», cuyo nombre no tiene nada de exagerado.

No es probable que en Polonia los soldados padezcan más por mucho que sufran.

Ha habido regiones en donde no vimos volver ni siquiera a un solo hombre de las rondas rusas.

Por último, ha habido que emplear la «nagayka» (tralla con nudos de plomo) para que los soldados cumplan su deber.

Todo el mundo no hace más que hablar de los lagos masurianos, de donde los rusos han sido echados tres veces.

¿Por qué nadie nombra a esas terribles montañas, de las cuales los soldados rusos no han sido echados tres veces, sino muchas más?

Seguramente que las bajas rusas sufridas en los Carpatos no son inferiores a las de la Prusia oriental.

Los rusos no estábamos preparados a estas luchas en medio de las montañas. Los austriacos lo estaban mejor.

Los rusos no contaban con tropas aguerridas a ese efecto. La artillería de montaña rusa también ha llegado a las crestas de las montañas.

Seguimos adelante porque nos obligaban a ello, medio muertos de hambre y de frío. Pero cuando nos tenemos que retirar, no parece sino que se nos abren las puertas del infierno.

Por todas partes huimos, ante los shrapnells mortíferos y la excelente artillería de montaña austriaca.

Hablando de las tropas alemanas, dijo el ruso que eran soldados de primer orden, tanto para la ofensiva como para la táctica y los combates de posiciones.

En todo exteriorizaban los alemanes una habilidad sorprendente.

Nosotros los rusos no esperamos ayuda de nadie, y sin embargo creemos en la victoria final. Ya no se sienten tanto entre nosotros las canciones de victoria. Quizás toquemos pronto al fin de la lucha para poder estrecharnos las manos como antes.

Notas de la guerra

El Comercio español y su actitud durante las presentes circunstancias.

Por el interés que encierra para nuestros comerciantes e industriales, insertamos la siguiente carta:

«Es verdaderamente incomprensible la actitud del comercio español durante las excepcionales circunstancias creadas con motivo de la guerra que están sosteniendo las grandes Potencias en Europa.

No puede conocerse aquí si tal actitud es sólo por lo que se refiere a negocios en Oriente, o bien si sucede lo propio cuando se trata de transacciones con otros mercados. Las noticias que de España nos llegan relativas a la crisis industrial que se sufre en la Península, nos inclinan a creer en lo segundo, y afirma nuestra suposición los reparos que ponen la mayoría de los exportadores españoles para negocios en la actualidad con Egipto, no careciendo de líneas neutrales de transporte, entre ellas una nacional, y cuya vía de comunicaciones (el Mediterráneo) ofrece hasta el presente las garantías de la mayor seguridad.

Muy lamentable es el contraste que ofrecen los demás países, tales que Italia, Holanda y los mismos Estados Unidos, afanándose en introducir aquí sus productos en estos momentos de menor competencia, pues Austria y Alemania no pueden absolutamente importar por la prohibición de entrada que pesa sobre sus mercancías, y en cuanto a los demás envueltos en el conflicto, por las dificultades de poder servir las órdenes a su debido tiempo, ya que la mayoría de sus fábricas deben atender preferentemente a las constantes necesidades de sus respectivos ejércitos.

No comprendemos el retraimiento de nuestra producción nacional, esperando tratar sus negocios cuando termine la guerra, es decir, cuando restablecida la normalidad, los formidables competidores de siempre no dejen un solo hueco para introducir siquiera algunas migas de nuestro mezquino comercio, y es de deplorar, a nuestro modo de ver, esta exquisita prudencia, que resulta perjudicial y contraproducente en las circunstancias presentes.

Natural es que en tales momentos el comerciante sea más exigente, suprimiendo la concesión de todo plazo para el pago de sus facturas, y que se tomen cuantas medidas sean menester para asegurar el valor de las mercancías que se manden; pero de esto a negarse completamente al intento de todo negocio, va una enorme diferencia.

En Egipto se carece ya de muchísimos artículos, entre los cuales bastantes de los de primera necesidad, pues Italia, la nación que se halla más próxima para su abastecimiento, no alcanza a cubrir todas sus necesidades. España, por hallarse casi en idénticas condiciones de proximidad, podría igualmente aprovecharse de esta contingencia.

Hemos de creer influye bastante para suscitar estos temores, las exageradas noticias de la expedición turca contra Egipto publicadas en Europa.

Como prueba de que esto ningún efecto produce en el movimiento comercial de este país, en donde los negocios siguen su curso con relativa normalidad, diremos que la Sociedad italiana de servicios marítimos continúa haciendo sus viajes de Egipto a Turquia de Asia (Jaffa, Beirut, etc.), aprovechándose de sus condiciones de neutralidad y haciendo así muy buenos negocios, al par que proporcionándolos al comercio de su país.

Lamentable es, como decimos, la actitud de nuestros exportadores, y por lo tanto que el comercio español deba quedar siempre rezagado, por seguir sin duda alguna el ejemplo de esas naciones que no expiden ahora porque no pueden, y de las que tenemos por costumbre ir a remojar.

El mercado egipcio está abierto al comercio. Tenemos una línea española con un servicio regular para uno de sus puertos (La Transatlántica, con destino a Port-Said).

Los que examinamos las cosas de cerca no dolemos que se desperdicien estos momentos tan propicios.

ALBERTO DE TOLEDO

Presidente del Museo Comercial español de El Cairo.

En Madrid

Los telegramas de Canarias dieron cuenta de haber burlado la vigilancia de nuestras autoridades el buque alemán Macedonia, refugiado en el puerto de Las Palmas.

Dicho buque cortó las amarras, consiguiendo abandonar aquel puerto en una madrugada, pero a pocas millas de Canarias ha sido capturado por un crucero inglés.

Informes de Suiza dicen que el ejército de aquel cantón, después de siete meses de instrucción, ha desfilado ante el Consejo federal y el generalísimo, demostrando una perfecta instrucción y una gran disciplina, y siendo aclamado por el pueblo.

Dicho ejército fué movilizado desde el principio de la guerra.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 18 de marzo de 1865.

CADIZ, 18. Ha entrado en este puerto el vapor correo de las Antillas, con diez y siete días de navegación.

Incansable S. M. la Reina en la práctica del bien, y usando de la hermosa prerrogativa de la Corona, ha indultado de la pena capital a Manuel Burgos Maillo, soldado del provincial de Lucena.

Esta fausta nueva se ha comunicado por telegrama al regente de la Audiencia de Sevilla.

ANDALUCIA

Los concejales republicanos.

MALAGA. (Miércoles, noche.) A la sesión del Ayuntamiento se abstuvo de concurrir la minoría republicana.

Se asegura que esta abstención es la retirada completa de los republicanos de las Corporaciones locales.

La retirada definitiva se hará después de que el jefe de la mayoría, D. Pedro Armora, informe, en nombre del Ayuntamiento, ante los Sres. Maura, Azcárate y Diaz Cobeña, sobre las reivindicaciones de las aguas de Torremolinos.

La decisión de los republicanos se dice que obedece a la formación de la coalición monárquica, donde han entrado recientemente elementos que simpatizaban con la administración que desarrollaban los republicanos en las Corporaciones locales.

El temporal.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) A causa del temporal no salieron ni el correo de Ceuta ni el de Tánger.

En Puente Mayorga se han refugiado, de arribada, una porción de barcos de diferentes nacionalidades.

Se teme que no pueda salvarse el vapor Mar Caspio, que embarrancó en la playa de Torre Carbonera.

La tripulación está a salvo.

Los cocheros.

CADIZ. (Miércoles, noche.) La Sociedad de cocheros, por discrepancias con el dueño de coches D. Diego Mateos, se ha declarado en huelga.

Interviene el gobernador.

Los rateros en los trenes.

El segundo comandante del torpedero Número 4, D. Ramón Ofanés, viajaba con dirección a Cartagena, con su señora.

Pasando cerca de Manzanares, a las tres de la madrugada, vió que un ratero pretendía entrar en el tren.

El Sr. Ofanés luchó a brazo partido con dicho individuo.

El ratero le mordió en una mano. Un viajero de un departamento inmediato, al enterarse de lo que ocurría, disparó el fusil de alarma y el tren paró.

La benemérita capturó al ratero.

Agua de Cabreiros

Calma las más fuertes neuralgias.

ARAGON

El viaje del Sr. Ossorio.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Ha quedado organizado el viaje del Sr. Ossorio y Gallardo a la zona regable, de la manera siguiente: Llegará a Almedúvar el viernes por la mañana; por la tarde irá a Sarcena; el sábado, a Barbastro; y el domingo, a Huesca.

En el tren de la tarde regresará a Madrid. También se celebrará el domingo un mitin en el teatro.

Entusiasmo. Al conocerse la noticia de la inauguración

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, como hablamos anunciado, despachó esta mañana con S. M. el Rey.

El despacho se prolongó bastante, pues, aparte de informar al Rey el jefe del Gobierno de la marcha de todos los asuntos y de los telegramas recibidos del Extranjero y de nuestras posesiones en Africa, el Rey, a su vez, comunicó al Sr. Dato las impresiones de su viaje, que no pueden ser más agradables.

Puso a la firma regia el Sr. Dato el decreto concediendo nacionalidad española a la distinguida Srta. Piedad Iturbe, hija de la duquesa de Parcent, y quien, aunque española de corazón, conservaba la nacionalidad mejicana, como hija de súbdito de esta nación.

Convino con el Rey el Sr. Dato en que el próximo Consejo en Palacio se celebre el lunes.

Mañana, no obstante ser día festivo, concurrirá a Palacio para despachar con S. M. el jefe del Gobierno.

UN AHOGADO

GIBRALTAR. (Miércoles, noche.) El mariner Juan Casals resbaló en una barcaza, cayendo al mar.

Fué extrahido por los tripulantes del falucho español «Angel de la Guarda».

En un coche, cuando iba trasladado al Hospital Colonial, falleció a consecuencia de la gran cantidad de agua ingerida.

El infeliz tenía sesenta y seis años. Es muy elogiada la conducta de los tripulantes del barco español, que expusieron su vida para lograr extraerle con vida a un.

de las obras de los riegos del Alto Aragón causó mucho entusiasmo.

Llegó la banda del Hospicio de Zaragoza, y recorrió las calles.

Hoy y mañana darán conciertos en el teatro. CASTILLA LA VIEJA. Nuevos oficiales.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han sido promovidos a oficiales los alumnos de Intendencia, D. Vicente Aizcal Moreno, D. Joaquín Virto Román, D. Eufrasio Yuste de Santiago y D. Fernando Sánchez González.

CATALUNA

Jura de la bandera.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La ceremonia de la jura de la bandera por los nuevos reclutas se celebrará mañana, como de costumbre, en el Paseo de Gracia.

El altar se situará en el cruce de la Gran Vía diagonal.

En los andenes laterales se levantarán tribunas para las autoridades, cónsules, Sociedades y otros invitados.

Los estudiantes.

Cumpliendo el acuerdo adoptado en el mitin de ayer, hoy entraron todos los estudiantes en las respectivas clases, dándose éstas sin incidentes, así en la Universidad como en el Hospital clínico.

Huelgas.

La huelga parcial de ladrillos continúa en igual estado.

Está limitada a algunas de las tejedorías de la barriada de Sans y Hostafranchs.

En las restantes continúa el trabajo.

Hoy se reunieron los huelguistas para tratar acerca de la conducta que deben seguir, sin que se haya registrado ningún incidente.

Ordenes gubernativas.

El inspector Sr. Zaldivar, en cumplimiento de órdenes del gobernador, ha ido a Manresa para evitar salgan unos vagones con ganado y otras mercancías cuya salida está prohibida y que, según denuncia recibida, estaban a punto de embarcar.

Los fabricantes de calzado.

Una Comisión de fabricantes de calzado ha visitado al gobernador, pidiéndole que gestione cerca del Gobierno que se autorice el transporte a Barcelona de varias cantidades de pieles que están detenidas en puntos del Extranjero desde que empezó la guerra.

Cumplimiento de un acuerdo.

La Academia de la Juventud católica de Barcelona ha nombrado una Comisión para practicar las gestiones necesarias, a fin de realizar el acuerdo de levantar un panteón en el monasterio de Santa María de Ripoll, donde se guardan los restos del conde de Wilfredo, primer conde soberano que tuvo Cataluña.

Al efecto, ha visitado la Comisión a los obispos de Vich y Barcelona, y se propone visitar el domingo al arzobispo de Tarragona, que les ha ofrecido su aquiescencia.

Una desgracia.

FERROL. (Jueves, tarde.) El carabatero José Caparrós, de cincuenta años, que se hallaba vigilando una descarga de carbón del vapor «Villagarcía», tuvo la desgracia de que se rompiera el cable del caldero que acarrea el combustible, alcanzándole y lanzándole al fondo de la hoga del vapor.

En gravísimo estado ingresó en el hospital.

Toma de posesión.

Se ha encargado del mando del regimiento de Zamora el coronel D. Alfredo Sosa.

Este pronunció un elocuente discurso ante las fuerzas formadas en el patio del cuartel, dedicando un respetuoso saludo al Rey de Inglaterra, coronel honorario del regimiento, y expresando en frases sentidas su gratitud a nuestro Soberano.

MURCIA. Las subsistencias.

FORTUNA. (Miércoles, noche.) Se han

reunido los propietarios en el Ayuntamiento, acordando suscribirse con diversas cantidades para empezar los trabajos de carreteras, que ascienden a 5.350 pesetas.

Esto remedia por quince ó veinte días el conflicto obrero.

Urge el apoyo del Gobierno, pues pudieran ocurrir graves sucesos.

Conflicto solucionado. FORTUNA. (Jueves, mañana.) Han empezado los trabajos de la carretera de Molina, quedando solucionado el conflicto por algunos días.

VALENCIA. El puerto de Torrevieja.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Escriben de Torrevieja diciendo que ayer se recibió un telegrama del diputado liberal D. Joaquín Chapatista, diciendo que el Consejo de Estado aprobó el expediente del puerto de Torrevieja.

La noticia ha causado gran entusiasmo. Elogiase la gestión del diputado Sr. Chapatista.

VASCONGADAS. Un alboroto.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión del Ayuntamiento discutiase hoy la dimisión de los vocales de la Junta de la Caja de Ahorros municipal, fundada en desconfianzas que con ellos había tenido un omipotero con motivo del nombramiento de director de la Caja de Ahorros.

El nombramiento habla excitado a parte de la opinión.

Antes de la sesión reunióse enorme gentío, que llenó la tribuna pública y los pasillos. Comenzada la sesión, se leyó la renuncia de los citados vocales, acordando la urgencia de la discusión.

El alcalde explicó su actitud. Habló luego varios concejales.

El alcalde dijo después que tenía la conciencia tranquila y que se refa de lo que pudiera decirse.

Mal interpretadas estas palabras, provocaron un tremendo escándalo.

Varios concejales abandonaron el salón. El alcalde pudo dominar el alboroto, y explicó lo que había querido decir.

Esto es, que, como alcalde, como presidente de la Junta, si el nombramiento del Sr. Navas implicaba perjuicio para la Caja, se refa de eso, puesto que no daba posesión al nombrado.

Una gran ovación acogió estas palabras. El público salió a la calle, estacionándose frente al Ayuntamiento.

Creyerón muchos que el alcalde habla dicho que se refa del pueblo.

El alboroto continuó en la calle, y el alcalde salió a la puerta, dirigiendo la palabra a las masas para explicar las frases vertidas en la sesión; pero las gentes no le dejaron hablar; varios concejales ofrecieron que el Sr. Navas no se posesionara.

Hasta después de las once de la noche siguieron los grupos frente a la Casa Consistorial.

El alcalde tuvo que salir por la casa del conserje, acompañado de dos concejales, para evitar desórdenes.

AVISOS UTILES

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pieles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand.

Medalla de oro, París 1906. Venta a los mismos precios que los de Fábrica.

Pieles de toda clase. Compra directa a los países productores.

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENNORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO. Tubo sonda-FORMULA 'N.'. PARA LAS ENFERMEADES...MATRIZ CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO. FORMULA 'N.'. PARA LAS ENFERMEADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO. Terro-FORMULA 'D'.

Pasta dentifricia Orive. Tubo: una peseta.

Sidra Vereterra y Cangas. Preférrala por cuántos la conocen.

Casa Valentin Martín. BERNARDO MARTIN. Besigos al limón, calamartes rellenos, langosta, salmón, truchas y toda clase de pescados finos en conserva. Bacalao Escocia y Langa.

8. PRECIADOS, 8.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS. Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura.

DENTISTA. I. PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 pías.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
18 de marzo de 1865.

Esta casi terminado el derribo de una gran parte del mercado ó pasaje de San Felipe Neri, donde se van á construir elegantes casas.

También se ha empezado á derribar la casa número 54 de la esquina contigua, que debe sujetarse á la alineación general.

Última que no se lleve á cabo la tan deseada desaparición de las casuchas contiguas á la calle de la Caza, cosa que llama la atención conociendo los buenos deseos del Ayuntamiento.

**SUEÑO** seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 19 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,20.

Se pone á las 18,25.

Sale la Luna á las 7,37.

Se pone á las 22,26.

**SANTORAL**—San José, esposo de la Santísima Virgen, y Santos Quinto, Quintila, Marcos y Pancracio, mártires; Apolonio, Leoncio, Amancio y Juan, confesores.

**SANTOS LANDOALDO y AMANCIO**, confesores. Estos dos santos fueron ordenados en Roma á fines del siglo VI.

En el desempeño de sus funciones desplegaron el más plausible celo, y el Papa les llamó para que fueran á Gante á predicar el Evangelio.

Llenos de merecimientos, y después de una vida laboriosísima y fructífera, murieron santamente á mediados del siglo VIII.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

UNA REUNION

## LA ASOCIACION DE GANADEROS

El día 12 celebró sesión la Comisión permanente de la Asociación general de Ganaderos, bajo la presidencia del señor duque de Bailén y con asistencia de los vocales Sres. Santa Cruz, vizconde de Eza, duque de Veragua, marqués de Castelar, marqués de Oquendo, Flórez Posada, Vázquez (D. Inocente), marqués de Corpa, Jordana (D. Jorge), marqués de la Frontera, García de la Barga y Tamarit.

Dada cuenta del fallecimiento de la señora condesa de Bornos, el presidente pronunció sentidas frases en memoria de la misma, á las que se asociaron todos los presentes, acordándose por unanimidad que constara en acta el sentimiento por la muerte de tan entusiasta é importante ganadera.

Cumpliendo un acuerdo tomado en la última junta general, la Comisión designó una ponencia para redactar el Reglamento de la Asociación como Corporación particular, á fin de que consten reglamentados todos los fines y servicios que la misma tiene actualmente y pueda implantar en lo sucesivo.

Se acordó convocar un nuevo concurso de Memorias sobre estudios descriptivos de la ganadería en las distintas regiones de España, á fin de proseguir la labor en este sentido iniciada con motivo del concurso de 1913.

Fue aprobado el informe que la Asociación ha dado al ministro de Fomento en virtud de la información abierta por dicho departamento ministerial sobre plazos de los transportes por las vías férreas.

La presidencia dió cuenta de haberse reunido, después de muchos años de inacción, la Junta central de Cría Caballar, la que, además de adoptar algunos acuerdos encaminados á fomentar el caballo y á restringir la cría de la mula, había, en principio, aceptado la propuesta que hizo, en nombre de la Asociación, de que fuera modificada la constitución de dicha Junta, á fin de dar entrada en ella á representaciones regionales de los productores y lograr, con una íntima y constante relación entre ellos y el Estado, marcar orientaciones fijas y proponer cuantas reformas se consideraran convenientes para conseguir en España el fomento de la cría caballar.

De acuerdo todos los presentes con las anteriores manifestaciones, se resolvió:

1.º Constituir en la Asociación, como ya se ha hecho con otros servicios, una Comisión especial de Cría Caballar, compuesta por los vocales señores marqués de Corpa, duque de Veragua, marqués de la Frontera y D. Inocente Vázquez.

2.º Autorizar á dicha Comisión para designar á aquellos vocales que puedan ser propuestos para formar parte de la Junta central en representación de las entidades y regiones ganaderas.

3.º Convocar á esos vocales á una reunión, que habrá de celebrarse en Madrid en plazo breve, y á la que serán invitados los representantes de la Dirección general de Cría Caballar; y

4.º Que por la Comisión se imprima y reparta entre los vocales designados cuantos antecedentes y datos relacionados con la cues-

tion considere convenientes, para que puedan estudiarlos las aludidas personas antes de la citada reunión.

A propuesta de la Comisión especial de Exposiciones se acordó informar al ministro de Fomento los expedientes pidiendo subvención para los concursos de ganados que el presente año se verificarán en Ortigueira Corcubión, Puentevedume, Carballo y Nova (Coruña); Villalba, Mondoñedo y Otero del Rey (Lugo); Gerona; Torrelavega (Santander); Avilés, Nava, Cabrales, Pravia, Llanes y Caso (Oviedo); Teruel; Burgos; Paso (Cantabria); y Palma de Mallorca (Baleares).

Igualmente la Comisión acordó, á propuesta de la de Exposiciones, que la Asociación conceda los siguientes premios: para el concurso de Jerez de la Frontera, 250 pesetas; para el de Torrelavega, 250; para el de Huesca, 250; para el de Gerona, 250; para el de Burgos, 200; para el de Avilés, 200; para el de Otero del Rey, 150, y 600 para los de Ortigueira, Corcubión, Curtis, Cambre, Puentevedume y Carballo, autorizando á la Cámara Agrícola de Coruña, organizadora de estos seis últimos, para que, de acuerdo con el representante de la Asociación, distribuya esa cantidad en la forma que estime más adecuada.

También se acordó conceder un premio de 1.000 pesetas para las próximas carreras de caballos, previniendo á la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar que para lo sucesivo es el propósito de la Asociación que los premios que conceda se adjudicarán, no al que presente el caballo, sino al dueño de la ganadería en que se crió.

Igualmente resolvió la permanente que la Asociación se dirija al ministro de la Guerra interesando conceda algunas cantidades para premios de los concursos de Jerez de la Frontera, Gerona y Torrelavega, en los cuales se da mucha importancia al ganado caballar.

A propuesta de la Comisión de Exposiciones, y en vista de las circunstancias especiales en que se hallan la mayoría de las naciones de Europa, acordó la Comisión desistir por este año de celebrar el concurso-mercado de sementales que tiene proyectado.

En virtud de peticiones recibidas en la Asociación, se resolvió acudir al ministro de Hacienda interesando que no prohiba ni dificulte el Gobierno la exportación de pieles, especialmente de ganado lanar y cabrio, de las que existe superproducción en España.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**FOMENTO.**—Real decreto (rectificado) disponiendo que las obras de riegos del Alto Aragón, autorizadas por la ley de 7 de enero del año actual, se ejecuten con arreglo al proyecto aprobado en su parte técnica y económica por reales órdenes de 1.º de marzo y 29 de septiembre de 1913.

—Real orden resolviendo el expediente instruido con motivo del concurso celebrado para la ejecución de las obras de mejora de los pavimentos de Madrid.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando desiertas las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Física y Química é Historia Natural de la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo.

—Otra prorrogando por quince días el plazo para la admisión de solicitudes y demás documentos para tomar parte en las oposiciones á plazas de profesores especiales de Educación física, Francés, Dibujo, Caligrafía y auxiliares de Labores de las Escuelas Normales.

—Otra estableciendo en este ministerio á las inmediatas órdenes de la Inspección general de Primera enseñanza un Negociado que estará constituido por los funcionarios que se indican.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que en el número 3 de la lista de contrabando de guerra absoluto publicada por el Gobierno turco, debe leerse el párrafo que se publica.

**Gracia y Justicia.**—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando que los opositores aprobados á Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Zaragoza, podrán anteponer, intercalar ó poseponer á las que tengan solicitadas las de Villarluego, Arén, Monroyo, Naval y Huesca del Comán, que han quedado vacantes.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalando de los días para la revista anual de las Clases pasivas.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Latín, vacante en el Instituto de Sevilla.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Mahón.

—Idem id. id. la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía, vacante en el Instituto de Cádiz.

**Dirección general de Primera enseñanza.** Resolviendo el expediente relativo al habilitado de maestros D. Vicente Sendino.

—Levantando la suspensión de sneldo impuesta á D. Pío Ojea Fernández.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Concediendo á los Ayuntamientos de Fuencemillán y Espinosa (Guadalajara) las subvenciones que se indican para construcción del camino vecinal que se menciona.

**AGUA VILLAZA**

UNICA PARA MISMA  
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

REAL ORDEN

## El pavimento de Madrid

La Gaceta de hoy publica una real orden en que se dispone lo siguiente:

1.º Que se declare concluso por este ministerio el expediente instruido con motivo del concurso celebrado para la ejecución de las obras de mejora de los pavimentos de Madrid, entendiéndose hecha la adjudicación del referido concurso con sujeción á las bases establecidas en la real orden de 15 de enero próximo pasado, y á las reales órdenes aclaratorias del mismo mes y 5 de marzo corriente.

2.º Que se recuerde á ambos adjudicatarios que antes de formalizar la correspondiente escritura deberán suscribir los pliegos de condiciones facultativas y económico-administrativas propuestos por el Jurado, y depositar en la Dirección de Vías públicas del Ayuntamiento de Madrid las muestras, por duplicado, de los materiales que se proponen emplear.

3.º Que en el plazo de un mes, contado desde la fecha de la publicación de esta real orden, deberán formalizar los adjudicatarios las escrituras de contrato; y

4.º Que se remita al ministerio de Hacienda, á los efectos que procedan, el escrito presentado con fecha 10 del corriente por los Sres. Ribera y García Guereca.»

EN PRICE

## CONCIERTOS POPULARES

El tercero de los conciertos populares que la Orquesta Sinfónica da en Price bajo la dirección del eminente Lassalle, alcanzó éxito justamente clamoroso y magnífico.

La Quinta sinfonía de Beethoven, escuchada con adoración y recogimiento casi místico, produjo en el público el encanto de siempre, intensificado esta vez por la maravillosa, insuperable, interpretación que dió la Sinfónica á la obra inmortel.

El maestro Lassalle, á quien no es menester dedicar elogios, ya que siempre los merece en amplia medida, dió tales muestras de su perfecto conocimiento de la obra beethoveniana, del estudio hondo, íntimo, cumplido que ha hecho de ella para sentirla y expresarla con intensidad admirable, que condujo la orquesta con seguridad, autoridad y buen gusto dignos de la más entusiasta alabanza.

En el delicioso segundo tiempo y en el tercero—especialmente en el *presto* de este último—imprime el gran maestro una ligerísima, casi imperceptible modificación, en el ritmo, con relación á la costumbre de otros directores, que da mayor diaphanidad á las sublimes ideas musicales.

La ovación que se hizo á la Sinfónica fué estupenda, colosal, indescriptible. Los profesores, puestos en pie—el maestro Lassalle bajó de la plataforma de director y se colocó al lado de los ejecutantes—, recibieron las frenéticas demostraciones de aplauso que el público les dedicaba unánimemente.

Antes se había escuchado con interés y aplauso la sinfonía núm. 3 de Raff: *En el bosque*. El segundo tiempo—*En sueños*—y el cuarto gustaron extraordinariamente.

El preludio de *Parsifal* y la abertura de *Los maestros cantores* dieron nueva ocasión al público para expresar á Lassalle y á la Sinfónica el agrado con que escuchaban su imponderable labor artística.

En el próximo concierto, y á petición de muchos aficionados, se volverá á tocar la Quinta sinfonía de Beethoven.

Maria Kousnezoff, la ilustre artista, cantará en este concierto algunas canciones españolas y rusas.

N. R. DE C.

## Sdad. "LOS PIRINEOS,, (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

## CAMARA DE INDUSTRIA

Los plazos en los transportes ferroviarios.

Acudiendo á la información abierta por el ministerio de Fomento, la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid ha elevado un razonado informe, del que por su extensión sólo damos un compendio extracto.

La información, dispuesta por real orden de 5 de febrero próximo pasado, sólo parece comprender aquellos extremos concernientes á las tarifas generales, puesto que las especiales están basadas precisamente en el artículo 131 del reglamento de 8 de septiembre de 1878 para la ejecución de la ley de Política de Ferrocarriles de 23 de noviembre de 1877, artículo que, salvo ligeras modificaciones, reproduce el 126 del reglamento de 8 de julio de 1859. Al reconocer esta disposición la facultad de que las Empresas pueden reducir los precios de las tarifas en favor de los remitentes que acepten plazos más largos que los fijados para la pequeña velocidad, etcétera, etc., no se reservó el Poder público de hecho alguno respecto al plazo máximo que no debiera sobrepasarse por medio de estas tarifas. Se confió este extremo á la libre contratación entre las Compañías y el público. Es indudable, sin embargo, que el Estado español podría, como lo han hecho los de otras naciones, fijar un límite máximo para evitar así los plazos excesivamente largos que vienen aplicándose.

Fundada en estas razones la Cámara, considera en su trabajo primeramente los plazos en vigor para las tarifas generales, y al solicitar su rebaja, como se expresa en las conclusiones que íntegramente se consignan en este extracto, se hace la indicación de que

para la industria y el comercio lo que verdaderamente interesa no es la duración de cada uno de los plazos denominados *expedición, transporte, transmisión y entrega*, sino el plazo total del transporte.

Siendo esto así, la disminución que, en el plazo total del transporte interesa á los elementos productores, lo mismo se puede obtener acelerando la velocidad comercial de los trenes, que fijando un plazo único desde la recepción á la entrega de las mercancías.

En cuanto á las tarifas especiales, se razona la necesidad de que se ponga un límite á la ampliación de los plazos que en ella se aplican.

Las conclusiones que la Cámara presenta son las siguientes:

1.º Suponiendo que subsistan los cuatro momentos en que se divide el transporte, esta Cámara solicita la modificación de los plazos en la forma siguiente: a) El plazo fijado para la *expedición* se debe rebajar de cuarenta y ocho á veinticuatro horas. b) El plazo para las *transmisiones*, cuando no existe enlace, debe reducirse á dos días. c) La velocidad comercial de los trenes debe aumentarse de 100 y 125 kilómetros á 150 y 200 kilómetros por veinticuatro horas.

2.º La Cámara, teniendo en cuenta que lo que interesa á la industria y al comercio es la menor duración total del transporte, considera que la rebaja que se pide en la anterior conclusión podría aplicarse en beneficio de las Compañías, á plazo total del transporte, sin distinción de los momentos en que éste se verifica.

3.º La ampliación máxima en los plazos de las tarifas especiales debe limitarse al 50 por 100 de los plazos reglamentarios que correspondería si el transporte fuese hecho por tarifa general.

## CARDIODINAMO

para las afecciones del corazón.

REVISTA ANUAL

## LAS CLASES PASIVAS

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de junio de 1855, y conforme á lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897, 20 de enero último, y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, deberán presentarse á pasar la revista anual ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve á las trece, por el orden de nóminas que se expresa á continuación.

El acto de la revista tendrá lugar para todas las clases, en las oficinas de la Intervención citada, establecidas en la calle de Atocha, núm. 15, segundo.

Los que perciban sus haberes en las Tesorerías de Hacienda de las provincias, pasarán la revista en dicho mes de abril, ante los interventores respectivos, y en los días que éstos señalen, de acuerdo con los delegados de Hacienda.

Los pensionistas por cruces se presentarán á la revista en domingo, con la variante de horas indicada en dicho grupo.

Remuneratorios, cesantes, secuestrados, excedentes y jubilados de todos los ministerios.

Día 5.

Coroneles, tenientes coroneles, comandantes, plana mayor de jefes y capitanes.

Día 6.

Tenientes, Marina, sargentos, cabos y plana mayor de tropa.

Día 7.

Montepío militar, letras A y B.

Día 8.

Montepío militar, letras C, D y E.

Día 9.

Montepío militar, letras F y G.

Día 10.

Montepío militar, H, I, J, K, L y LL.

Día 11.

Montepío militar, letras M y N.

Día 12.

Montepío militar, letras O, P, Q y R.

Día 13.

Montepío militar, letras S, T, V y Z.

Día 14.

Montepío civil, A y B.

Día 15.

Montepío civil, letras C y D.

Día 16.

Montepío civil, letras E, F y G.

Día 17.

Cruces (de nueve á doce), sargentos, plana mayor de tropa, cabos y soldados, letras A á Z.

Día 18.

Montepío civil, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 19.

Montepío civil, letras M y N.

Día 20.

Montepío civil, letras O, P, Q y R.

Día 21.

Montepío civil, letras S, T, V y Z.

Día 22.

Retirados, soldados.

Días 24 y 26.

Todas las nóminas sin distinción.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## La calle de la Victoria

Entre los interesantes trabajos que dejó inéditos el que fué nuestro ilustre colaborador D. Joaquín Olmedilla y Puig se encuentra el siguiente artículo, de cuya lectura no queremos privar á nuestros lectores:

Muy céntrica y muy corta, que empieza en la Carrera de San Jerónimo y termina en la calle de la Cruz, parece casi una travesía, paralela á la calle de Espoz y Mina; pero que tiene, en su curso vecindario y limitada extensión, motivos suficientes para fijarse en su historia y recordar datos de alguna curiosidad.

Debe su nombre al convento de la Victoria, situado en el espacio comprendido entre esta calle y la de Espoz y Mina, cuyo edificio fué derribado en 1835, construyéndose gran número de casas, que ocupan toda la manzana de aquel barrio madrileño.

En la época del bienio progresista de los años 1854 al 1856, y después en otras ocasiones, llevó el nombre de calle del Empeñonado, que no prosperó, pues nadie le denominaba de tal suerte, por la costumbre adquirida con un vocablo que además era, somero y simpático.

Dicho convento tenía gran extensión, pudiendo decirse que la céntrica calle de Espoz y Mina debe su origen al derribo de este edificio, así como el ensanche de la de la Victoria. Era de los más famosos de Madrid, y poseía una gran iglesia, huerta y tahona, además de la gran parte destinada á la clausura de los frailes.

Los conocidos capitalistas de aquel tiempo, Sres. Mariátegui y Mateu, adquirieron la mayor parte de los solares, después del derribo, y edificaron elegantes casas, según el gusto de entonces.

Se fundó el convento en aquel sitio (que entonces era un confin de la población) por el padre fray Juan de la Victoria, provincial de los mínimos de San Francisco de Paula, con la protección de Felipe II, precisamente en el año 1578, á muy poco de haberse trasladado la Corte á Madrid y considerarse á este pueblo como capital de España.

No era muy notable dicho convento desde el aspecto artístico. Allí existía una imagen de la Virgen de la Soledad, obra del escultor Gaspar Becerra, muy venerada por los madrileños, que se trasladó á San Isidro y es la que sale en la procesión del Viernes Santo. La lonja de este monasterio fué muy concurrida, y llegó á veces á hacer competencia á la del Mentidero, su vecino de San Felipe el Real.

Casi todas las casas de esta calle han sido construidas en la segunda mitad del siglo XIX.

La parte de los números pares está tirada á cordel y sólo alcanza al número 12. En este lado y hacia la mitad de la calle tiene la entrada el pasaje que comunica con la calle de Espoz y Mina, y cuyo pasaje se llama de Mateu, como justo recuerdo al fundador. Primeramente estuvo con una cubierta de cristales y con puertas, que se cerraban por la noche, todo lo cual desapareció para convertirse en verdadera vía pública, en beneficio del comercio allí establecido, y donde hoy se hallan los cafés de Francia y de París. En la entrada de esta calle (en su parte izquierda), esquina á la Carrera de San Jerónimo, estuvo la célebre Fontana de Oro, donde pronunciaba aquellos fogosos discursos que le conquistaron imperecedera fama, el por tantos títulos ilustre Alcalá Galiano, que desempeñó después tan importante papel en la política española, hasta el punto de ser designado con el calificativo del «Orador de la Fontana».

Después se estableció la librería de Motiá, muy visitada por las gentes de letras, y años más tarde una noche se hundió casi todo el edificio, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales. En la esquina opuesta, ó sea en el número 2, estuvo muchos años una lujosa joyería, muy frecuentada por la aristocracia, titulada de «Los Saboyanos», de la cual eran dueños los hermanos Bilet.

En el número 4 hubo á mediados del siglo pasado la Administración de las diligencias llamadas de *La Victoria*, que con las postas generales constituían entonces las Empresas de más fama en este género de locomoción, significando un notable adelanto en la rapidez de los viajes, que empezaban á ser más frecuentes que antes.

En esa calle han vivido algunas personas de significación, entre ellas el eminente cirujano doctor Sánchez Foca, primer marqués de Foca, cuya fama fué extraordinaria en atención á los éxitos obtenidos en las brillantes, aarevidas y difíciles operaciones quirúrgicas que realizó.

También habitó en ella un doctor eminente, D. Aguedo Pinilla, uno de los primeros especialistas que hubo en España en enfermedades secretas, y el doctor Encinas. Allí también vivió y murió el célebre actor cómico Mariano Benaventura, que hizo las cosas de los públicos durante muchos años.

Los recuerdos que tiene para mí esa calle, en que he pasado la mayor parte de mi vida durante largo espacio de tiempo, en donde he perdido los seres de mi mayor cariño y en la cual he experimentado satisfacciones y amarguras, y donde he procurado cumplir con la mayor fidelidad mis deberes, habiendo visto renovarse la totalidad de su vecindario, traen á mi memoria los sencillos versos de Selgas que dicen:

«Perdidas ilusiones!  
Yo las recuerdo,  
y les da nueva vida  
mi pensamiento,  
que de esta suerte  
vivo en lo que ha pasado  
con lo presente.»

JOAQUÍN OLMEDILLA Y PUIG.

EN EL COLEGIO FRANCÉS

Conferencia del Sr. Ribera

El ingeniero Sr. Ribera dió ayer tarde una conferencia en el Colegio francés sobre el tema de la guerra europea y de la situación de España con respecto a ella.

Asistió un numeroso y selecto público, formado en su gran mayoría por miembros de las colonias francesa y belga residentes en Madrid.

Vimos en el local al señor embajador de Francia, M. Geoffroy. El Sr. Ribera dió comienzo a su conferencia haciendo un relato de las crueldades cometidas por los alemanes y austriacos en la guerra actual, crueldades que no demuestran en los pueblos que las realizan ni honradez ni bondad.

Contó cómo un general austriaco dió una orden mandando fusilar en casos de responsabilidad no probada plenamente, excediendo a los horrores de la ley contra los sospechosos de la Convención francesa.

Negó que sea Inglaterra la causante de esta guerra, y menos todavía por rivalidad comercial, pues ha sido siempre por causas más altas por las que luchó contra naciones muy fuertes: contra España para oponerse a su ideal religioso; contra Napoleón, para defender su independencia política.

Habló después de la cultura francesa, que es muy superior a la alemana, de la cual en materia constructiva, nada ha tenido que aprender el orador durante toda su vida.

Citó los nombres de los principales físicos, astrónomos, matemáticos, ingenieros, químicos, artistas, filósofos, literatos, etc., que ha producido Francia en los dos últimos siglos, que han realizado descubrimientos y expuesto teorías asombrosas.

Dijo que España debe conservar y conservar su neutralidad; pero que su simpatía debe estar al lado de la causa de los aliados, tanto por razones geográficas, de raza, comerciales, etc., como por interés nacional; pues los principales capitales invertidos en nuestra industria son franceses, ingleses y belgas, y la balanza comercial se inclina a nuestro favor en el mercado con estas naciones, y nos perjudican en muchos millones, en que exceden a la importación las materias que exportamos a Alemania.

Terminó dedicando algunas frases a la mujer francesa, sobre la que se ha arrojado una sombra injustísima sobre su reputación y su virtud, y dijo que Francia ha acreditado, en la ocasión presente, que no es una nación decadente, y que su patriotismo la salvará del terrible empeño a que está sometida.

La concurrencia tributó al conferenciante grandes aplausos.

LO MAS

estimado por los obsequiados en San José es un exquisito postre ó artístico ramillete de Casa ROLDAN.—Carretas, 35, y Barquillo, 41.

TEATRO REAL

El beneficio de los coros

El sábado próximo, 20 del actual, se celebrará en el regio coliseo la función extraordinaria con que el cuerpo general de coros acostumbra celebrar su beneficio.

Los coristas del teatro Real, modestísimos y laboriosos, son quizás los artistas sobre quienes pesa mayor trabajo durante la temporada. Siempre en su puesto y a toda hora dispuestos a cantar, sin que enfermedades, sustituciones de una ópera por otra, rápidas indisposiciones de tenores, barítonos, etc., les exima de salir a escena, sea el tiempo bonancible ó ruja el trueno en las alturas. Son los héroes anónimos.

Por eso, el público del Real, al llegar esta día, acude a testimoniar sus simpatías al cuerpo de coros de su teatro predilecto. El programa para esta función es el siguiente:

La ópera de Arrieta *Marina*, cantada por el Pareto, Segura Tallien, Vittorio y Peñalver.

Concierto vocal, por María Kousnezoff, Amelita Galli Curci, Fidela Campaña y María Béjar y los Sres. Viglione Borghese y Carpi.

En *Marina* dirigirá la orquesta el maestro Sarc del Valle. El maestro Pacheco acompañará al piano a los artistas que tomen parte en el concierto vocal.

ENFERMO DE GRAVEDAD

DON JUAN GONZALEZ SALAZAR

En el ministerio de Estado.

Ayer tarde sufrió un ataque de hemicipleja, que pone en inminente peligro su vida, el distinguido diplomático, jefe de sección en el ministerio de Estado, D. Juan González de Salazar.

Las circunstancias en que ocurrió el accidente aumentan su gravedad, pues el Sr. Salazar estuvo durante unas cuantas horas sin recibir los auxilios urgentes que la ciencia aconseja en estos casos.

Cerca de la una de la tarde, disponiase el Sr. Salazar a salir del ministerio; pero antes, entró en uno de los retretes de la planta baja.

Cuatro horas más tarde, en vista de que la puerta de aquel departamento permanecía cerrada, un funcionario del Centro de Información comercial hizo que un portero subiese al montante, observando que el que allí se hallaba era el Sr. González de Salazar, que tenía perdido el conocimiento.

En seguida acudió todo el personal que en aquel momento estaba en el ministerio, y el enfermo fué trasladado a la sala de visitas, donde se le colocó en un diván, avisándose a la Casa de Socorro. El ministro, señor marqués de Lema, que se hallaba en su despacho, acudió también en cuanto le avisaron.

Los médicos, que se presentaron en segui-

da, prestaron al Sr. Salazar los auxilios que su estado requería, aplicándole sinapismos y otros revulsivos; pero sin lograr que reaccionara y recobrará el conocimiento.

Diagnostican que se trataba de una hemicipleja, siendo el estado del enfermo de suma gravedad.

A las seis fué conducido el Sr. Salazar a su casa en una camilla, que rodeaban algunos de sus compañeros, entre ellos los señores duque de Vistahermosa y Spottorno.

Este último se encargó de prevenir a la anciana madre del Sr. Salazar, con la que éste vive. La pobre señora estaba ya alarmadísima por no haber ido su hijo a la hora de costumbre para almorzar, y en previsión de una desgracia, había avisado al Juzgado de guardia y a la Dirección general de Seguridad.

El Sr. González de Salazar es un dignísimo funcionario de la carrera diplomática, en la que ha prestado muy buenos servicios. Goza también de gran estimación por su carácter afable y simpático. Cuenta cincuenta años de edad, y desempeña actualmente, con la categoría de ministro residente, el cargo de jefe de la sección de Asuntos judiciales en el ministerio.

De todas veras deseamos el alivio del distinguido paciente.

CASA REAL

Algunos creen que para el 10 de mayo, fecha en que el Príncipe de Asturias cumplirá ocho años, estará formado el Cuarto de Su Alteza, a cuyo cargo correrá su educación.

Como hasta el presente nada se ha hecho en tal sentido, otros opinan que hasta el regreso de la Corte de los viajes del verano no se confiarán los estudios de S. A. a su Cuarto militar.

Parece segura, allá para la última decena de mayo, la ida de SS. MM. al Real Sitio de San Ildefonso. Se dice que esta jornada, en razón a las circunstancias, durará más que en años anteriores.

Es sabido que S. M. la Reina se encuentra muy a placer en aquel delicioso retiro de Felipe V.

S. A. el Príncipe de Asturias ha empezado a aprender equitación. Monta una preciosa jaquita inglesa, castañosa, regalo de un oficial del Ejército inglés, que años pasados tomó parte en las sesiones de polo celebradas en Madrid y La Granja.

REGRESO DE SUS MAJESTADES

A las diez y minutos llegaron de Sevilla Sus Majestades, con los Infantes doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos y D. Alfonso, la Princesa de Salm Salm, y los señores duques de San Carlos, marqués de la Torrejilla, duque de Santo Mauro, generales Aranda y conde del Grove y doctor Grinda.

Una nutrida compañía del regimiento de León tributó honores militares.

En el andén estaban S. M. la Reina doña María Cristina, los Infantes doña Isabel y D. Fernando, la duquesa de Talavera, los ministros de la Corona, el presidente del Congreso, Sr. González Besada; el vicepresidente del Senado, D. Guillermo B. Rolland; las damas particulares de S. M. y de Sus Altezas, marquesas de Moctezuma y Aguilera Real, señora de Ruata y señorita Beltrán de Lis; los generales Bazán, Macías, Santiago, Calonge, Sousa, Ceballos, Ochando, Pando, Sáenz de Buruaga, Moragas, Soto, Aguado, Fiedrich, Pitarich y algún otro, y los señores obispo de Sión, Ortuño, duques de la Victoria, Ruiz Jiménez, Prast, Díaz Agero, Sanz Escartín, Silvela (D. Jorge), marqués de Grijalba, García Plaza, Torres (D. José Luis), Coello (D. Alonso), conde de Albiz, Ortega Morejón, Santos y Ruiz Zorrilla, Méndez Alanís, marqués de Santa Cruz, conde de Pineda, marqués de Vega Inclán, conde de la Unión, Jorro y otras muchas personas conocidas.

Aparte del mundo oficial, había en la estación público numeroso, constituido principalmente por señoras, deseosas de ver a Sus Majestades y Altezas.

Entre los concurrentes vimos al filántropo Sr. Pastor, a quien en gran parte se debe la construcción de casas baratas en Sevilla.

Delante de Don Alfonso XIII, y después de revistarla, desfiló con mucho aire marcial, y al son de un pasodoble, la compañía del regimiento de León que tributó honores.

El Príncipe D. Raniero de Borbón se ha quedado en Sevilla.

JEBA

Pastillas antiácidas *Jebea*, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

El viernes, día de San José, los duques de Azón pedirán, para su hermano D. Alfonso Maríasegui, la mano de la linda y encantadora señorita Araceli Silva y Fernández de Córdoba, hija de los duques de Hijar, y hermana de los duques de Altiaga; una de las muchachas aristocráticas que gozan de más sinceras simpatías en la alta sociedad.

La boda se celebrará en el próximo mes de junio.

—La condesa de Casa-Valencia y sus hijos María Teresa y Alvaro Alcalá Galiano han salido para su posesión de la Romilla, cerca de Granada, proponiéndose hacer un viaje por Andalucía después.

—Los marqueses de Valdeterrazo marcharán en breve a Andalucía, y pasarán una temporada en Sevilla.

—Procedente de Roma ha llegado D. Alvaro Muñoz y Rocatalada, hijo de los condes de la Viñaza, que se hospeda en casa del marqués de Laurencin.

—Procedente de París ha llegado a la corte

madame Le Motheux-Bourbaki, que ha venido a pasar una temporada con su hijo, la señora de Fernández de Henestrosa (D. F.), que se encuentra delicada de salud.

—El domingo pasado hubo animadas partidas de *bridge* en casa de la marquesa viuda de San Miguel de Hijar.

—El joven pianista Pepe Cubiles tuvo el honor de tocar delante de S. A. la Infanta doña Isabel, en su palacio de la calle Quintana, el sábado pasado, siendo muy felicitado por la egregia dama, que admiró los progresos que ha realizado el joven artista.

El concierto duró más de hora y media, interpretando Cubiles obras clásicas y modernas, regalándole S. A. la Infanta doña Isabel una valiosa joya.

—Se ha publicado el programa del próximo concurso hípico internacional que se ha de celebrar en Madrid, y que empezará el día 4 de junio, para terminar el 20 del mismo mes.

—Muy brillante estuvo la última función del turno segundo, en el teatro Real, ocupando todos los palcos las damas más elegantes de la alta sociedad.

MADRIZZY.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Academias militares.

Al «Diario Oficial» de hoy acompañan las reglas, bases y programas por que se han de regir los exámenes de ingreso en las Academias militares, que tendrán lugar en el próximo mes de julio.

Difieren las nuevas bases de las de años anteriores en los siguientes detalles: el límite mínimo de ingreso para todos los aspirantes, sin distinción de clase, será de quince años cumplidos antes del 31 de diciembre, el de catorce para examinarse del cuarto ejercicio y el de trece para el examen de los tres primeros.

El máximo para los aspirantes paisanos será de veintidós años, de veinte para los soldados y clases de tropa que no sean voluntarios, de veintisiete para los que llevan más de dos años de servicio y de treinta para los suboficiales, sargentos y brigadas con dos años de servicio y dos de sargento.

Las instancias, dirigidas a los directores de las Academias, se enviarán antes del 1.º de junio, acompañadas de toda la documentación necesaria; el día 10 de dicho mes se verificará en las respectivas Academias el sorteo para la fecha del examen, autorizándose los cambios de número entre individuos de la misma agrupación.

Los ejercicios segundo y tercero se verificarán en días sucesivos al de reconocimiento, y entre los tercero y cuarto y quinto mediarán tres días.

La aptitud demostrada en cada ejercicio a partir de la actual convocatoria tendrá validez de cuatro años, desde la fecha de la aprobación. Puede mejorarse la nota en el ejercicio que se desee.

Las tallas mínimas que se exigen a los aspirantes son: menores de quince años, 1,45; quince y diez y seis, 1,50; diez y siete, 1,56; en estos últimos, el perímetro torácico debe ser aproximadamente la mitad de su talla, y el peso la fracción centesimal de ella expresada en kilogramos y aproximadamente también.

Los reconocimientos tendrán carácter definitivo é inapelable, y los verificados en una Academia servirán para todas las demás.

El examen de Gimnasia es obligatorio para todos los aspirantes, cualquiera que sea el ejercicio ó ejercicios en que se presenten.

El examen de francés consistirá en lectura y traducción de un trozo escogido por el Tribunal.

El examen de Dibujo consistirá en la copia de un mismo modelo para todos los individuos de una misma tanda; y de Gramática y de Geografía é Historias puede presentarse certificado ó sufrir examen.

El examen práctico de las asignaturas de Matemáticas precederá en cada una de ellas al teórico, resolviendo el aspirante uno de los tres problemas que, encajados en sobres numerados, correspondan a aquel cuyo número saquen del bombo.

Ante la pizarra se colocarán pupitres para que el aspirante prepare el ejercicio práctico, antes de llevarlo al encerado. En este ejercicio puede el Tribunal preguntar al aspirante el por qué de sus razonamientos. En cada ejercicio el examen de una asignatura será por la mañana y el de la otra por la tarde.

El Diario inserta además las 25 papeletas de Aritmética, 25 de Algebra, 56 de Geometría y 17 de Trigonometría, sin copiar como en convocatorias anteriores, los enunciados de los teoremas; también inserta los números de los problemas del Bruño, que han de entrar a la suerte en los respectivos ejercicios prácticos.

Instrucción de tiro.

Aprobóse el resumen general de la instrucción de tiro del Arma de Infantería en el año de 1913, y se ordena la distribución de las cantidades que en la real orden se expresan para los distintos Cuernos.

Profesorado.

Annúnciase un concurso para cubrir una vacante que existe de ayudante de profesor en la Academia de Intendencia.

Vuelta á activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Infantería D. Leoncio Moratinos Pestano.

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. José Baldellón Silva.

Indemnizaciones.

Se aprobaron las comisiones indemnizables desempeñadas durante la estancia en Sevilla de SS. MM., por sus ayudantes los generales de brigada D. Gabino Aranda, D. Juan Loriga, y la del oficial tercero de Oficinas don Diego Montañez Martínez.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Pedro Font de Mora al capitán de Caballería D. José Monasterio Iturriz.

te, y se confirma en el mismo cometido al general de brigada D. Arturo Díaz Ochoa, teniente coronel de Infantería D. Pedro Verdugo Castro.

Mapas.

Se ha puesto a la venta en el Depósito de la Guerra el mapa itinerario de León y las instrucciones técnicas para dichos trabajos, por el Cuerpo de Estado Mayor.

ASUNTOS DE MARINA

Pasaje.

Concedióse prórroga de plazo para poder trasladar su familia por cuenta del Estado al capitán de corbeta D. Francisco Remes.

Recompensas.

Se concedieron cruces blancas del Mérito Naval al teniente de navío D. Francisco Elizalde y guardias marinas D. Felipe Abarzua, D. Rafael Fernández de Henestrosa, don

Francisco Xavier de Andrade y D. Gumerindo Azórate.

Profesorado.

Se publicará un concurso entre los tenientes de navío para cubrir una plaza de profesor en la Escuela Naval.

Comisión.

Constitúese una Comisión para los Estados Unidos al capitán de corbeta D. Fernando Carranza y comisario D. Julio Moreira.

Contraestre.

Se concedió licencia al segundo contraestre D. José Ferrier.

Destinóse á Ferrol al segundo contraestre graduado D. José Meiroso.

Ayudantes de Marina.

Nombróse ayudante de Marina de Vivero al teniente de navío D. Leopoldo Col, y de Adra al oficial de la misma graduación don Emilio Montero.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

Proclamación de diputados

EN MADRID

Escrutinio general de la elección de diputados provinciales.

Bajo la presidencia del vocal primero de la Junta Provincial del Censo Sr. Zabala, é individuos de la misma, da principio el acto a la hora establecida por la ley, formando parte de la Junta el secretario general de la Diputación provincial y de la expresada Junta, D. Simón Viñals.

En la ancha y espaciosa plataforma toman asiento, á corta distancia de la mesa presidencial, los diputados electos y los derrotados, después de haberse suscitado entre unos y otros, en los claustros que dan acceso a la Sala, animadas discusiones acerca del resultado de la elección.

La concurrencia en los bancos destinados al público para presenciar el escrutinio es extraordinaria.

El secretario general, Sr. Viñals, lee los artículos pertinentes al acto.

Empieza el escrutinio por orden alfabético de distritos y pueblos.

En el de Alcalá-Chinchón protesta del escrutinio de la elección en Algete el Sr. Herrera, y le impugna el Sr. Soria, representante del Sr. Larroca, y vuelve el Sr. Herrera a protestar por la elección de Anchuelo y otros pueblos, y le impugna el Sr. Soria.

El Sr. Sanz Matamoros protesta por la anulación de elección en varias secciones de Aranjuez, y presenta contrapropuestas el señor Soria, representante de los candidatos señores Larroca y Asensio.

El Sr. Herrera (D. Cecilio), continúa haciendo protestas, y contrapropuestas el señor Soria.

Terminado el escrutinio de este distrito, son declarados diputados electos, por orden de votos obtenidos, los siguientes:

- D. Aquilino Asensio, 11.685 votos.
D. Julio Larroca, 10.023.
D. Luis Sanz Matamoros, 9.308.
D. Emilio Raboso, 7.929.

Da principio el escrutinio del distrito del Hospital-Congreso y termina sin hacerse protesta alguna, siendo declarados diputados electos los siguientes:

- D. Toribio Fernández Morales, 4.042 votos.
D. Joaquín Pi y Arsuaga, 3.809.
D. Gabriel López Ollas, 3.789.
D. Alfonso Senra, 3.323.

Empieza el escrutinio del distrito de Inclusa-Getafe, sin protesta, y son declarados diputados electos los cuatro primeros:

- D. Daniel Borrega, 5.914 votos.
D. Eleuterio Durán, 5.651.
D. Angel López Rodríguez, 5.642.
D. Demetrio Borrallo, 2.947.
D. Fernando Merino, 2.135.
D. Antonio Díaz del Moral, 1.907.
D. Luis Monedero, 1.890.
D. Juan Creax, 1.747.
D. Gerardo Martínez Vargas Machuca, 1.556.
D. Luis Arguñeay, 1.351.

Seguidamente se procede á practicar el escrutinio del distrito de Latina-Chamberí, y sin protesta alguna son declarados diputados electos, por el orden de votos, los cuatro siguientes:

- D. Clemente Fernández, 4.067 votos.
D. Joaquín Zambana, 4.027.
D. Pablo Bergia, 3.650.
D. Carlos Merino, 3.605.

A continuación da principio el escrutinio del distrito de Palacio y es declarado diputado electo:

- D. Juan de la Prada y Jorro, por 1.941 votos.
El acto terminó á la una y cuarenta y cinco.

El día 1.º de mayo próximo quedará constituida la Diputación provincial de Madrid en esta forma:

Liberales.—Señores D. Alfonso Díaz Agero, D. Serafín Adame, D. Juan de la Prada, D. Enrique B. Chavarrá, D. Clemente Fernánandez, D. Daniel Bonnega, D. Eleuterio Durán, D. Angel López Rodríguez, D. Arturo Soria, D. Lázaro Martín Pindado, don Alfonso Senra, D. Emilio Larroca, D. Aquilino Asensio, D. Juan Aguilar y D. Enrique Martínez Cardeña. Total, 15.

Conservadores.—Señores D. Luis Richi, don Alfredo de la Gamma, D. Emilio Llaseza, don Joaquín Zambrana, D. Luis Sanz Matamoros, D. Andrés de Goitia, D. Angel Arroyo, D. Enrique Fernández Fuentes y D. Luis Mazzantini. Total, nueve.

Republicanos.—Señores D. Daniel García Albertos, D. Demetrio Borrallo, D. Fidel Fernández, D. Toribio Fernández Morales, D. Gabriel López Ollas, D. Joaquín Pi y Arsuaga, D. Pablo Bergia y D. Carlos Merino. Total, ocho.

Demócratas.—Señores D. Emilio Raboso,

EN PROVINCIAS

EN SANTANDER

Manifestaciones y cargas.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) En el mitin republicano celebrado esta noche hablaron los oradores desde el balcón de la Casa del Pueblo, protestando desafortadamente contra los supuestos atropellos electorales en perjuicio del candidato republicano derrotado D. Ernesto Castillo.

Al terminar, un enorme público se dirigió al Ayuntamiento, desde donde hablaron los concejales republicanos.

Se han producido enormes alborotos, teniendo la Policía que dar algunas cargas.

Se espera que mañana haya, con motivo de verificarse el escrutinio, algún escándalo. La Guardia Civil está reconcentrada.

EN BILBAO

Temiendo desórdenes.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la Juventud Vasca se ha celebrado un mitin.

Los oradores han excitado á los jóvenes bizkaitarras que llenaban el Círculo para que acabaran en manifestación de protesta.

A la misma hora se ha reunido la Juventud Republicana, acordando celebrar una manifestación el mismo día y hora, para impedir la de los nacionalistas.

Retenes de Seguridad custodian los Centros republicanos y nacionalistas para evitar que ocurra un choque entre ambos bandos.

Hasta cerca de media noche la tranquilidad es absoluta.

Se anuncia para mañana, con motivo del escrutinio, que ocurrirán desórdenes.

El gobernador ha dispuesto que estén preparadas fuerzas de la Guardia Civil y de Policía para que custodien la Audiencia, donde se verificará el escrutinio, y evitar que sucedan cosas desagradables.

EN PAMPLONA

Protestas.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) La Junta provincial del Censo ha proclamado diputado por el distrito de Aoz al independiente Sr. Elizondo.

Los carlistas presentaron protestas. En el distrito de Estella han sido proclamados D. Francisco Martínez, carlista, y don Pablo Echevarría, independiente.

El candidato dinástico D. Antonio Baztán, que resulta con once votos menos que el señor Echevarría, ha presentado muchas protestas, acompañadas de actas notariales, sobre compra de votos, atropellos y coacciones.

EN CADIZ

CADIZ. (Jueves, tarde.)

Por el distrito de Grazalema han sido proclamados diputados D. Joaquín Pefalver, D. Joaquín Pérez Lila y D. Enrique Martí, conservadores, y D. Pedro Aguilar, romanista.

Por el Puerto de Santa María han sido proclamados D. José Luis Cuesta, D. Leopoldo Prado, D. Manuel Ruiz Mateos y conde de Morphy, conservadores.

Por San Fernando fueron proclamados don Jacobo Díaz Escobedo, D. Augusto Marenco y D. Juan Radina Cortázar, conservadores, y D. José Vélez, romanista.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.)

Se ha reunido esta mañana á las diez la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia del magistrado Sr. Catalá.

Han sido proclamados diputados los candidatos triunfantes en las elecciones del domingo, por los distritos primero, segundo, tercero, octavo y noveno de la provincia. Son los mismos que dimos á conocer oportunamente.

No ha ocurrido el caso de empate que se creía, entre los dos candidatos de la coalición radical nacionalista por el distrito tercero.

Ha correspondido el puesto de las minorías al Sr. Figueras, quien aparece en las actas con 39 votos más que su compañero de minoría.

En ninguno de los distritos de la provincia se ha formulado protesta alguna. Los votos emitidos en Barcelona fueron 49.800; de ellos 1.635 fueron en blanco, y 594 declarados nulos.

El acto terminó á la una de la tarde.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.)

Se ha verificado, sin incidentes, el escrutinio de las elecciones provinciales.

Fueron proclamados los diputados anunciados.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Han sido proclamados diputados por la capital el Sr. Sánchez Pardo, conservador, y los liberales Sres. Gómez Garrido y Allué.

EN CASTELLÓN

CASTELLÓN. (Jueves, tarde.) Han sido proclamados diputados. D. Vicente Gca, republicano; D. José Gil, republicano; D. Tiburcio Martín, conservador, y D. Manuel Bellido, jainista.

EN AVILA

AVILA. (Jueves, tarde.) Como resultado del escrutinio general han quedado proclamados diputados provinciales los conservadores D. Pedro Muñoz Morera, D. Marcos Ortega Albornoz y D. Santos Abio Morera, y el demócrata D. Anselmo Ismael Pérez, que triunfa por un voto sobre el liberal D. Cesáreo Pérez.

“ESPAÑA,”

El texto brillantísimo del número que mañana pone a la venta ESPAÑA lo firman el arzobispo de Tarragona, García Morente, Guixé, Unamuno, Olariaga, Xenius, Rusiñol, Pérez de Ayala, Canedo, Baroja y otros ilustres escritores.

LA EXPORTACION DE GARBANZOS

De Sevilla, Málaga y Barcelona han venido a Madrid Comisiones de productores y comerciantes de garbanzos.

Tiene por objeto su viaje realizar cerca del ministro de Hacienda y del director general de Aduanas una gestión importante relacionada con el problema de las subsistencias y más concretamente con lo relativo a la exportación de garbanzos.

Forman las Comisiones: La de Barcelona: D. Juan Salleras, D. Sebastián Salvado y D. Pedro Tondo.

La de Málaga: D. Vicente Muguerza, don Bernardo González e Hijos de Simón Jiménez.

La de Sevilla: D. Manuel Gallego, D. Francisco Abascal, D. Agustín Martínez y don Bernardino León.

Reunidas las tres Comisiones han visitado al ministro de Hacienda y al director general de Aduanas, y les han hecho entrega de notas explicativas, que por su interés reproducimos a continuación.

Los comisionados de Sevilla dicen en su nota:

1.º Según datos sacados de la Administración de Consumos, dentro del casco de la capital existen actualmente almacenadas toneladas 3.500 de garbanzos, estando excluida de esta cifra la que representa las necesidades de consumo de la población.

En los pueblos de la provincia de Sevilla y en los de Extremadura, cuya concurrencia al mercado sevillano hace que a estos efectos se tengan en cuenta, como si perteneciesen a la provincia, existen unas 6.500 ó 7.000 toneladas de garbanzos, excluyendo también de estas cantidades las necesarias para el consumo de una y otra región.

Estos datos están en todo lo posible ajustados a la realidad, y pueden ser confrontados con los que puedan suministrar las autoridades de Sevilla y las Cámaras de Comercio y Agrícola de la misma ciudad.

2.º Los productores y comerciantes en garbanzos tienen la seguridad de que llegado el próximo mes de julio, la enorme cantidad de éstos que por no haber sido exportada quedase en su poder, no estaría en condiciones de ser consumida, ya que por la calidad del garbanzo producido en la región, al llegar las fuertes temperaturas propias de la época, se pican, apollan y estropean. Y que esto ocurriría lo prueba el que, aun ofreciéndose en el día de hoy dicho artículo a más bajo precio que en otros años, no encuentra aceptación dentro de la Península, ya por estar las demás provincias surtidas, ya por no ser las clases ofrecidas de las que en ellas se consumen. De no acordarse por el Gobierno de S. M. la exportación de los garbanzos en el mes de julio, sufrirían los labradores y comerciantes de Sevilla una pérdida enorme, representada por la depreciación que tendría aquel artículo, y que no bajaría de un 75 por 100, por estar estropeado la mayor parte del mismo, que como decimos asciende a 10.000 toneladas.

3.º En vista de todo ello, suplican al Gobierno de S. M. en evitación de los gravísimos perjuicios que se les irrogan en virtud de la prohibición impuesta en reciente real orden, se sirva acordar la suspensión de la prohibición de exportar garbanzos, o al viera que en otras regiones de España hace falta dicho artículo, estudiar la forma de comprar el necesario para aquellos al precio de costo, muy inferior al de otros años, con lo que se libraría de la ruina a cuántos se dedican a la producción y venta de aquéllos.

La Comisión de los comerciantes en garbanzos de Barcelona estima por su parte que las existencias de este artículo en aquella plaza, incluyendo las partidas que navegan con destino a la misma, ascienden a unos 24.000 sacos de 100 kilos, de los que, deduciendo

unos 4.000 sacos que, según estadísticas de años anteriores, se necesitan para el consumo local hasta la nueva cosecha, quedan unos 20.000 sacos, que sin duda sobrarían, y por lo mismo, se echarían a perder si no pudiesen exportarse.

La Comisión de comerciantes de Málaga estima que las existencias de garbanzos en la capital y la provincia asciende a 40.000 sacos de 100 kilos, de los cuales sólo son aptos para el consumo peninsular 15.000 sacos, quedando un remanente de 25.000, que, por su dureza y tamaño especial, sólo sirven para la exportación. De no autorizarse ésta, dichas existencias se picarían sin beneficio para nadie.

Los precios actuales son 10 por 100 más bajos que los que regían en igual fecha del año pasado.

Se calculan además las existencias de Granada, 25.000 sacos; Córdoba, 20.000; Jaén, 15.000.

Esas notas nos han sido facilitadas por los propios comisionados, que han tenido la atención de visitarnos en nuestra Redacción.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Italianos y alemanes

NIZA, 18. Las autoridades italianas de la Riviera han ordenado a los súbditos alemanes allí residentes abandonen inmediatamente el territorio.

Francia y España

PARIS, 18. El «Figaro» publica unas declaraciones de D. Isidro Alonso, secretario general de la Cámara de Comercio española en París, diciendo que ha llegado el momento de que los industriales y comerciantes franceses y españoles inauguren nuevos métodos, a fin de que el comercio de ambos países adquiera el lugar preponderante que en derecho corresponde a Francia y a España.

A este fin, la Cámara española de París está dispuesta a facilitar a unos y otros cuantos datos juzguen necesarios para lograr el progreso de los intereses morales y materiales de los dos pueblos vecinos y amigos.

Velero hundido

PARIS, 18. De Calais dicen al «Excel-sior» que la Compañía de veleros de Dunkerque ha recibido un despacho de Newport dando cuenta de que el navío de tres palos «Jacobsen» ha sido hundido por el crucero alemán «Prinz Eitel».

A filas

PARIS, 18. El ministerio de la Guerra ha llamado a filas a la quinta de 1916.

Los aliados en Esmirna

LONDRES, 18. El Lokal Anzeiger anuncia que los aliados han conseguido desembarcar tropas en varios puntos inmediatos a Esmirna, y se dirigen sobre la ciudad.

Fusilamientos

ATENAS, 18. Siete súbditos griegos y tres búlgaros, acusados de espionaje, han sido condenados a muerte en Andrinópolis, e inmediatamente fueron fusilados.

Noticias de Egipto

LONDRES, 18. Desde El Cairo comunican al Morning Post que en los círculos indígenas de aquella capital han recogido con satisfacción la noticia de haberse iniciado en Turquía movimientos en favor de la paz.

Son muchas personas las que opinan que Turquía no tiene interés en continuar la guerra.

En los Dardanelos

ATENAS, 18. El almirante y comandantes de la escuadra aliada se reunieron en Consejo. Las dragas, escoltadas por tres barcos, entre ellos un crucero ruso, penetraron en el Estrecho, donde recogieron tres minas. Las baterías turcas abrieron fuego y los buques de la escolta contestaron. Un hidroavión cayó en el Estrecho y sufrió averías. Los pilotos fueron salvados.

La artillería turca

ATENAS, 18. Comunican de Tenedos a un diario de esta capital que los aviadores ingleses han observado que los turcos poseen baterías automáticas.

Inundaciones en Alsacia

BASILEA, 18. A consecuencia de la elevación de temperatura, que ha seguido a la caída de la nieve, se han producido grandes inundaciones en toda la Alsacia. La inundación ha causado grandes daños en las orillas del Rhin.

En Strasburgo ha causado grandes daños la crecida del Rhin.

El paso de los Dardanelos

ATENAS, 18. La flota aliada llegó sin encontrar resistencia hasta los fuertes de Kili-Bahr y Tchanak-Kalesi. La operación de forzar los Dardanelos es de más larga duración de lo que se suponía.

Consejo Superior de Fomento

Bajo la presidencia del Sr. González Besada se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, habiéndose dado cuenta de los asuntos siguientes: Expediente de admisión temporal de la hojaldela en rama para envases de pimentón. Instancia del Consejo provincial de Alava sobre derechos arancelarios a los betunes breas para la fabricación de panes de asfalto. Petición del Consejo provincial de Málaga para adquisición de nitrato de sosa con destino a los labradores. Ponencia sobre estadísticas agrícolas. Labor de los Consejos provinciales de Fomento. Nombramiento de ponencias para propuestas de subvenciones a Entidades agrícolas, Concursos, Exposiciones y Fiestas del Arbol.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

CASA DE LA VILLA

Han sido enviadas al quemadero municipal una vaca y dos terneras.

El alcalde visitó ayer las obras de canalización del Manzanares, que siguen avanzando rápidamente.

En la actualidad están ya terminados 400 metros de colector e nia margen izquierda, y 200 metros en la margen derecha.

Desde el Puente de la Princesa pueden observarse con comodidad las obras.

El día 25 del actual termina la prórroga dada por el alcalde para pagar sin recargó los arbitrios sobre inquilinatos, solares y patentes de bebidas.

La Comisión de la Banda municipal, deseando no perjudicar a otras entidades musicales que tienen anunciados conciertos en estos días, ha acordado suspender el concierto que la Banda municipal había de celebrar el sábado en el teatro Español, para celebrarlo el próximo lunes 22 en el citado teatro y con un escogido programa.

VIDA DEPORTIVA

Sección cultural deportiva.

El domingo 21, organizadas por esta Sección del Centro de Instrucción Comercial, se celebrarán: a las nueve y media de la mañana, unas carreras pedestres de clasificación de cinco kilómetros, y a las diez, unas carreras ciclistas de neófitos, de 20 kilómetros.

La salida de ambas carreras se dará en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña.

La inscripción para estas pruebas se cierra el viernes a las tres de la tarde.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

ALCANCE POLITICO

El secretario particular del ministro de la Gobernación telegrafió anoche a éste dándole cuenta de haber asistido al entierro de las víctimas de la catástrofe de la mina Cabeza de Vaca.

También le da cuenta de la distribución de socorros de las familias de las víctimas, y que anoche salía para Madrid.

El gobernador de Granada telegrafió anoche diciendo que en los barrios del Albaicín y San Ildefonso se formó una manifestación de mujeres, que se dirigió al Gobierno civil.

Una Comisión de las mismas expuso al gobernador sus pretensiones, que son: prohibición de la exportación de subsistencias; que no suban el precio del pan, y obras para dar ocupación a los obreros que carecen de aquella.

El gobernador les prometió trasladar al ministro las pretensiones de las manifestantes.

El Sr. Caso, agente oficioso de España cerca del general Villa, y que fue quien dió lugar al incidente entre el general Carranza y nuestro ministro en Méjico, se encuentra en Washington.

Todo el personal del ministerio de la Gobernación se reunió esta mañana en el salón principal de dicho centro, para felicitar al Sr. Sánchez Guerra, por ser mañana el día de su santo.

El jefe del personal, Sr. Lon y Albaréda, pronunció elocuentes palabras, expresando la satisfacción que les producía a todos la continuación del Sr. Sánchez Guerra al frente del ministerio, y deseándole toda clase de felicidades.

El Sr. Sánchez Guerra contestó con frases cariñosas y sinceras, recogiendo la manifestación de simpatía que le tributaba el personal a sus órdenes, y del cual dijo tendrá siempre grata memoria.

La nota colectiva dada hoy por el personal del ministerio de la Gobernación es la mejor prueba del cariño y respeto que aquél tiene a su ilustre jefe, habiendo anticipado hoy la felicitación por ser mañana festivo y no haber oficinas.

Por nuestra parte, nos unimos también a esa manifestación, y recibida con ella la felicitación más cordial.

El gobernador de Córdoba comunica que en el pueblo de Valenzuela, unas cien mujeres realizaron una manifestación, pidiendo el reposo y la rebaja en el precio del pan.

Una Comisión del Comité provincial del partido liberal de Madrid visitó esta mañana al conde de Romanones para anunciarle que, según acuerdo del referido Comité, celebra-

riase un banquete, el día 22 del corriente, para festejar el triunfo alcanzado en las últimas elecciones.

El jefe de los liberales agradeció a sus amigos el nuevo testimonio de adhesión y de entusiasmo que le ofrecían.

«El triunfo merece, en verdad, ser celebrado—dijo—, porque nuestros elementos políticos han demostrado, una vez más, su pujanza. El feliz éxito electoral conseguido, no sólo en Madrid, sino en otros muchos puntos de España, debe servirnos de satisfacción y de aliento. Me explico, pues, la determinación del Comité, y el deseo de muchos correligionarios de provincias, dispuestos a venir a Madrid para sumarse a las demostraciones que se preparan.

Pero han de permitirme ustedes—añadió el conde de Romanones—que les haga un ruego. Desistan de ese banquete, porque nosotros, dispuestos siempre a servir los deseos del país, debemos considerar que no es lo más apropiado un banquete para ensalzar nada en las circunstancias presentes. Flota en el aire la incertidumbre motivada por los sucesos que originan carestía, escasez y hasta miseria. En tales momentos pugna con el sentir general reunirse en comida espléndida, que es mala lección de cosas para dada, sobre todo por políticos que, como tales, tienen la obligación de ofrecer ejemplos eficaces.

Así, pues, les ruego que desistan del banquete; pero no de realizar un acto donde se exteriorice la íntima satisfacción de nuestro partido, y donde reiteremos con toda la expresión adecuada al caso, cuál es nuestro pensar, cuáles fueron nuestros actos y cuáles son nuestras esperanzas.

Yo no quiero mostrarme como enemigo de banquetes, ni censurar a quienes los celebran, ni me parece mal el propósito que tenía el Comité. Pero creo que mi impresión será por ustedes compartida, ya que todos nos damos cabal cuenta de cuáles son las circunstancias actuales.»

En vista de las manifestaciones hechas por el ilustre jefe liberal, los comisionados convinieron en disponer la realización de un acto que, no siendo banquete, dé ocasión para que se exteriorice el sentir de los elementos políticos, satisfechísimos con el resultado de la última lucha, y cada vez más decididos a secundar la acción constante del conde de Romanones.

Las noticias recibidas de Méjico confirman que la situación de la colonia española ha mejorado, disminuyendo los atropellos que con individuos de ella venían cometiéndose. Pero en la capital menudean los robos de comercios, e idénticos hechos siguen cometiéndose en los alrededores, como consecuencia del estado que allí reina.

Han sido suscritas hoy en el Banco de España 822.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

Una Comisión del Fomento Agrícola de Andalucía, acompañada del senador Sr. Ruiz Frías, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar el apoyo del Gobierno para el desarrollo de aquella entidad.

El Sr. Sánchez Guerra ofreció hacer cuanto pueda en favor de dicha Sociedad.

El gobernador de Vizcaya comunica que los nacionalistas habían solicitado autorización para celebrar una manifestación de protesta por la parcialidad de las autoridades en las pasadas elecciones.

Los republicanos también habían solicitado autorización para celebrar, a la misma hora, una manifestación de carácter antinacionalista.

Ambas han sido denegadas.

En Málaga, la Junta del Censo no se ha reunido por falta de número, aplazándose para mañana el escrutinio de las elecciones provinciales.

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina.

En la calle de la Concepción Jerónima sufrió repentinamente un vómito de sangre Manuel González, de cuarenta y tres años, empleado en el Hospital Militar.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, falleció a los pocos momentos de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Los niños.

Por las escaleras del Colegio de la Congregación de San Luis Gonzaga, establecido en la calle de Zorrilla, números 5 y 7, se cayó el niño Carlos Cuadrado, de doce años, fracturándose el brazo derecho.

Un viajante «full».

En una tienda de la calle de Tetuán, número 12, se presentó un sujeto que ofreció, a precios increíbles, legumbres de Castilla.

Al comerciante le convenían los precios y fué a consultar tarifas a un lado de la trastienda.

Este momento lo aprovechó el viajante full para abrir el cajón, boger un billete de 100 pesetas y desaparecer, sin que haya sido capturado.

Anciana herida.

La anciana de ochenta y cinco años doña Andrea Beruete se cayó en la calle del Conde de Xiqueña, número 29, causando graves lesiones.

El descuido de una madre.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué socorrida anoche la hija de tres meses Mercedes Esteban, a quien su madre dió una cucharada de bencina, confundiéndola con una medicina que para uso interno la había recetado el médico.

Ocurrió el lamentable suceso en la calle de San Ildefonso, núm. 16.

Carretero herido.

En la estación de Atocha se causó una herida grave en la mano derecha, al armar el carro a uno de los muelles, el carretero Laureano González, de cincuenta y siete años,

El timo del sobre.

Al salir del Hospital Provincial Mariano Mayor Vaquera, acercáronse dos individuos que por el procedimiento del sobre le sus-trajeron 30 pesetas, único dinero que llevaba encima.

Consecuencias de un triple atropello.

Ayer se celebró el Consejo de guerra por el triple atropello cometido en la calle del Sauto con el auto que guiaba el oficial D. Juan Ibarra González, a consecuencia del cual resultaron heridos precisamente los oficiales de Oficinas militares Sres. Zamora y Cámara y un pequeñuelo que se puso a torear el auto. De este suceso dimos oportunamente cuenta a nuestros lectores.

Muerte del Sr. González Salazar

El accidente que ayer sufrió el distinguido diplomático Sr. González Salazar, y a que en otro lugar de este número nos referimos, ha tenido funesto desenlace.

Rodado de los suyos ha dejado hoy de existir el Sr. González Salazar.

Contaba cincuenta años de edad, y desempeñaba actualmente, con la categoría de ministro residente, el cargo de jefe de la Sección de asuntos judiciales en el departamento de la plaza de Santa Cruz.

Su muerte ha sido muy sentida. El entierro se verificará mañana.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la muerte de D. José Villasanté y González, del comercio que fué de esta corte, se han dicho ayer misas en la parroquia de San Sebastián por su eterno descanso.

La Real Academia de la Historia celebrará junta pública solemne el domingo 21 de marzo, a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Julio Puyol y Alonso, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, en nombre de la Corporación, D. Gumersindo de Azcárate.

Ayer mañana se ha celebrado en la iglesia del Carmen una solemne misa de «Requiem» por el alma de la caritativa dama doña Isabel Dupuy Dutrey, que falleció en Madrid el día 3 del corriente mes.

Nuestro distinguido amigo el jefe del negociado de Hacienda, D. Cirilo Zamora, pasa en estos momentos por el rudo trance de haber perdido a su virtuosa esposa doña Martina Blanco y Arias.

El entierro de ésta se ha verificado hoy, constituyendo el acto una manifestación de duelo, en la que han tomado parte numerosos amigos y compañeros del Sr. Zamora, quien, con tan triste motivo, ha recibido una prueba evidéntisima de las generales simpatías de que goza y del sincero afecto que le tienen cuantos con su trato se honran.

Reciba nuestro querido amigo el más sincero pésame.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUISANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren a las demás marcas.

La tos bronquial no se va mientras haga frío si no toman las pastillas del Dr. Andreu.

Ha fallecido ayer en Madrid D. Ildefonso Sierra y de León, inspector general del Cuerpo de Minas.

El finado era persona honorabilísima y muy estimado por sus excelentes dotes.

A su esposa, doña Aurora Yoldi Lozano; sus hijos, doña Aurora, doña Pilar y D. Alfonso, e hijos políticos, D. Alberto Martínez Pardo, D. José María Reymundo y doña Carmen Ochoa, enviamos nuestro pésame.

Esta mañana se ha celebrado un solemne funeral por el alma de D. Tomás Gianello y Fernández.

Con este motivo han sido muchas las personas que han acudido a la iglesia de San Luis a dedicar una oración por el alma del que en vida fué tan activo comerciante.

Por acuerdo de la junta general ha quedado suprimida la cuota de entrada en la primera Comisión de la Cruz Roja durante los meses de marzo y abril.

ULTIMA HORA

El gobernador civil. PAMPLONA. (Jueves, tarde.) El marqués de Villamayor regresó ayer de Madrid, haciéndose cargo del Gobierno civil.

Su ausencia durante las elecciones ha sido bastante comentada.

El Orfeón Pamplonés. En el teatro Gayarre dió un concierto el Orfeón Pamplonés. Interpretó obras de Perossi y Esliava, y obtuvo un gran éxito.

La jura de banderas. El domingo próximo se verificará la jura de banderas.

Accidente desgraciado. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Un muchacho llamado Mellón Insauti, que estaba trabajando en el campo, fué arrollado por un carro, resultando herido en un hombro por una de las ruedas.

El carro se despenó por una pendiente y mató a otro trabajador, llamado Ignacio Al-corta.

Ciclista muerto. Comunican de Tolosa que al pasar por un puente un joven ciclista, llamado Zenón Ma-corra, chocó con la barandilla y resultó muerto.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOS TEATROS

Real.—Última semana.—Con la última representación de Rigoleito se despedirá esta noche del público la eminente soprano Graziella Pareto.

Mañana, festividad de San José, en función correspondiente al brillantísimo abono especial de tardes, terminará la temporada con la popular ópera de Verdi La Traviata, despidiéndose en ella la insignie diva Amalia Galli-Curi, el gran tenor Fernando Carpi y el celebrado barítono Segura-Tallien.

Teniendo en cuenta el magnífico reparto de esta obra, las merecidas simpatías que gozan en nuestro público los tres artistas mencionados y el tratarse de la última función de la temporada, puede asegurarse que mañana no quedará por ocupar ni una sola localidad de este teatro.

Princesa.—La eminente actriz Margarita Xirgu, que tan grato recuerdo dejó al público madrileño de su temporada anterior, debutará con su compañía en el teatro de la Princesa en los primeros días del mes próximo.

En ambas funciones toma parte el gran trágico Enrique Borrás, y en la de la tarde la eminente actriz Carmen Cobeña.

Apolo.—Mañana viernes, festividad de San José, cuatro secciones, por el orden siguiente: a las cuatro y media, sencilla, Las señoras del silencio y Pepino con su circo en miniatura (última semana); a las seis, doble, Los de la cola, Pepino; y la ópera nueva, de gran éxito, La noche vieja; a las diez de la noche, sencilla, Pepino y La última ópera; y a las once y tres cuartos, sencilla, La noche vieja.

En la presente semana, reestreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Alvarez Quintero, música de los maestros Bravo y Torres, titulada El amor bandolero.

El próximo domingo, despedida del original artista Pepino con su celebrado circo en miniatura.

Price.—Mañana viernes, festividad de San José, a las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche se representará el aplaudido drama policíaco La casa misteriosa (últimos tramos de Sherlock Holmes).

El sábado, a las cinco de la tarde, cuarto concierto de abono, en el que tomará parte la eminente diva María Kousnezoff; gran acontecimiento artístico.

Comico.—Mañana viernes, con motivo de la festividad del día, se verificarán secciones en este teatro por tarde y noche, representándose las siguientes aplaudidísimas obras: a las cuatro de la tarde y a las diez y media de la noche, la zarzuela nueva en dos actos, de extraordinario éxito, titulada De Miraflores... y a prueba; y a las seis de la tarde, el celebradísimo melodrama en dos actos titulado La sobrina del cura. Todas las secciones son dobles, y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

El sábado, en sección doble, a las diez de la noche, se verificará el estreno del melodrama en cinco actos, el cuarto dividido en dos cuadros, de Paul Armont y Jean Manoussi, traducción de Sinibaldo Gutiérrez, titulado El

caballero del antifaz, cuyo protagonista hace Loreto Prado, y en el que toman parte Enrique Chicote y resto de la compañía.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

EL SECRETO DE LOS COBRAS

La chispa

El puente del diablo

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond types and their values.

Por el incidente de haber sufrido una caída de la cama, ha experimentado un retroceso en la franca mejoría ya iniciada, y por consiguiente, se hará más larga su curación.

El doctor Taboada, que continúa asistiendo, con el beneplácito de todos, manifiesta que en breve le someterá a un energético tratamiento de masaje eléctrico y chorros de vapor, contando con la naturaleza orgánica del diestro, que dentro de una corta temporada podrá volver a su arriesgada profesión.

Por este lamentable incidente dejará de cumplir dicho diestro los compromisos adquiridos y próximos con las plazas de Madrid, Barcelona y Cartagena, de donde es natural.

El percance de «Cocherito».

Ayer tarde me hicieron pasar un mal rato; tanto, que ya me disponía a marchar a San Fernando de Jarama, cuando llegaron a mi noticia tranquilizadoras respecto al estado de Cocherito de Bilbao, a quien el rumor público presentaba como gravemente herido.

Celebro que el percance del simpático Cástor carezca de la gravedad que se le atribuía.

P. ALVAREZ

LOS GRANDES ARTISTAS BELGAS

YSAYE

El nombre del gran violinista es universalmente conocido para que su fama aumente con unas líneas más de elogio.

Eugene y Theo Ysaye, que se hallan en Madrid, darán un interesante concierto en el Palacio Hôtel el próximo sábado, 20 del actual, a las cinco y media de la tarde.

El importe de la entrada se destina, por voluntad de los preclaros artistas, al socorro de aquellos de sus compatriotas que estén más necesitados.

El programa para este concierto es el siguiente:

- 1.º Sonata en si bemol.—Mozart.
2.º a) Légende.—Wieniawski.
b) Lointain passé (mazurka núm. 7). E. Ysaye.
3.º a) Improvisación en fa diesis maj.—Chopin.
b) Campanella.—Liszt.
4.º Sonata en la maj (redemandée)—C. Franck.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ministro de Fomento recibió, entre otras visitas, una Comisión de Villafranca del Panadés para pedir al Sr. Ugarte que se rebajen las tarifas ferroviarias para la exportación.

También visitaron al ministro los diputados a Cortes Sres. Cervantes, Justino Bernad y Morella, este último para presentar al ministro unos inventos de aviación.

Los riegos del Alto Aragón.

El Sr. Ugarte comunicó a los periodistas que el día 29 se inaugurarán las obras para los riegos del Alto Aragón, a 30 kilómetros de Huesca. A la inauguración asistirán el señor Ugarte y el director general de Obras públicas.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Disponiendo se encargue interinamente del desempeño de la cátedra de Filosofía del Derecho el auxiliar, sustituto personal de dicha cátedra, D. Francisco Rivera Pastor.

Se nombra a D. Leonardo de la Peña catedrático numerario de Anatomía descriptiva y Embriología de la Facultad de Medicina de la Central.

Idem a D. Mariano Gómez González, catedrático numerario de Derecho práctico español de la Facultad de Derecho de la de Valencia.

Se concede una prórroga de quince días a la licencia que le fué concedida al catedrático numerario de la Universidad de Salamanca D. Indalecio Cuesta.

Institutos.

Se nombra ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Badajoz a D. Arsenio Gallego.

Archivos.

En el ministerio de Instrucción pública no

se han presentado hasta la fecha más que diez instancias solicitando tomar parte en las oposiciones al Cuerpo de archiveros, expandiendo el plazo para la presentación de solicitudes el día 23 del actual.

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José y termina la novena a su titular: a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador el M. I. Sr. D. Enrique Vazquez Camarasa, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Camarasa, novena, preces, procesión de reserva e himno del Santo.

La misa y oficio son de San José, rito doble, segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó del Puerto en la suya ó de la Visitación en ambas Salesas y Santa Bárbara.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Ribera.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—5.30 (función 80 de abono, 32 del turno primero). Traviata.

PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales). El collar de estrellas.

10 (función especial a precios especiales). El collar de estrellas.

ESPAÑOL.—5, El adversario y Cuento sinfónico.

10 (función popular). Tierra baja y Una buena vara.

COMEDIA.—5 (precios especiales). El orgullo de Al-bacele.

10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA.—Estreno de varias películas de grandísimo interés y los debuts de verdadero mérito artístico Olimpia D'Avigny y los Hermanos Bessén, en unión del grandioso número Miss Prima y las focas, constituirán el cartel de tarde y noche.—Butacas, 1,50.—General, 0,50.

APOLO.—4,30 (sencilla). Las señoras del silencio y Pepino con su Circo en miniatura.—6 (doble). Los de la cola, Pepino con su Circo en miniatura y La noche vieja.

10 (sencilla). Pepino con su Circo en miniatura (última semana) y La última ópera.—11,45 (sencilla). La noche vieja.

LARA.—5, Canción de cuna (dos actos), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.

10,30 (doble especial). El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—A las 5,30 de la tarde y a las 10 de la noche, el drama policíaco en cuatro actos La casa misteriosa.

ESLAVA.—4 Amor a oscuras y Dios dirá.—5,30, La espuma del Champagne.

10,30, La espuma del Champagne.

COMICO.—4 (doble). De Miraflores... y a prueba! (dos actos).—6 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

10,30 (doble). De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (función entera). Camino adelante (dos actos) y Pastor y Borr go (dos actos en cuatro cuadros).

10,30 (doble). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

10,30 (doble). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

10,30 (doble). Nona Teruel.

COLESEO IMPERIAL.—3,15 y 8,45. Películas.—4, El sexo débil.—5, Las fraguas y El susto de la condesa (especial).—6,30, La malquerida (especial).

9,30, El amor en cuarta plana.—10,30, Mariana (especial).

NOVEDADES.—4, La viejecita.—5,15, Mano Roja.—6,15, El barbero de Sevilla.—7,30, El genio de Velazquez.

9,15, Mano Roja.—10,30, El siglo de oro.—11,45, El genio de Velazquez.

MARTIN.—4, El libro del destino.—5, La alegre trompetería.—6,15, La Corte de Faraón.—7,30, Cambios naturales.

9,15, La alegre trompetería.—10,30, La Corte de Faraón.

11,45, El libro del destino.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 4,30 (doble). La chispa (Tina di Lorenzo) y otra y debut del nobilísimo ilusionista moderno Wetlyk.—A las 6,15 (especial), éxitos emocionantes: El secreto de los cobras (cuarta de la serie de aventuras delocadas de Los escarabajos de oro), El hijo de la cárcel, Sonambulismo y cloroformo y el notable ilusionista Wetlyk.

Noche.—A las 9,35 (doble), todo el programa de la tarde y Wetlyk.

El domingo, magníficos estrenos: Fe (Cines) (exclusiva) y El puente del diablo.

PRICE ALFONSO.—(Génera, 18, y General Castaños, 4).—A las 6 (sencilla). Robo misterioso, Conciencia de Diego, Celosía del infante, La hija del pirata y otras.

A las 10, todo el programa de la tarde.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El hijo de la cárcel y Romance del desertor.

SALON DORÉ.—Festividad de San José.—Cuatro secciones a iguales precios de días laborables.—4, 4,30, 7 tarde y 9,30 noche.—Grandioso programa con las cintas de verdadero éxito: Historia de una herencia y El hijo de la cárcel.—Estreno de la cinta cómica Peripetias de Esterlin (Mabel).

El sábado, estreno: En la niebla (Nordisk).—Pronio, Berlín.

SALON ROYALTY.—Secciones monstruosas a las 4, 5,30 y 7.—Grandioso éxito de la sensacional película en tres partes El capitán Blanco, interpretado por Giovanni Grasso.—Estreno del drama Recuerdos del pasado y otros de gran interés.

El sábado, monumental estreno: En la niebla (1.500 metros).—Butacas, 0,30.—Sillones, 0,60.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encomienda, 16).—Secciones de cinematógrafo de 5,30 a 12,30.—El arco de los diamantes, Cabezas viejas, corazones jóvenes y otros.

AVISOS UTILES

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Piperacina MIDY

GOTA, REUMATISMO

REGALOS QUE SIEMPRE VALEN DINERO

Son las joyas que a precios sin competencia vende la Antigua Joyería López.—MONTERA, núm. 13.

ANEMIA

ANEMIA BRAVAIS

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

A toda mujer le agrada la imagen hermosa; para conseguir esto, basta tan sólo usar el sin rival jabón VIRGEN DE LA PALOMA.

Venta: perfumería Alvarez Gómez. PELIGROS, 1, a 1,50 pastilla.

Los Previares del Porvenir

La reunión general central, resumen de las asambleas en curso, se verificará estatutariamente el domingo 28 del actual en el SALON REGIO (plaza de San Marcial, núm. 6), abriéndose la sesión a las diez de la mañana.

A los que, conforme a los artículos 34 y 39 de los Estatutos, tienen derecho a tomar parte en el acto, se les expedirá las papeletas de votación en la Secretaría general, y a las horas de oficina, hasta el 26 del corriente.

En las mismas fechas se proveerán personalmente de papeletas de asistencia los asociados que deseen presentarse, sin derecho a voz ni voto, previa la confrontación de la libreta que acredite su personalidad.—El secretario general, Pedro Alvarez Abril.

Antigua Cartuja de Sevilla

Calle de Esparteros, núm. 3, Madrid.

El más grandioso surtido en vajillas de todas clases. Cristalería, vasos para cerveza y refresco, juegos de café. Aparatos de luz eléctrica, de colgar y sobremesa, lavabos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL LEON CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALA, 47

PERSIANAS LINOLEUM

EL HORREO

PARA SAN JOSE

NEGOCIO

¡FIJARSE! EMPLASTOS de fieltro WINTER

CARBURO DE CALCIO

LA CASA Central de Compras PAGA

ANUNCIOS

DIABETICOS

ANISOSA

NEGOCIO

NEGOCIO

RECONSTITUYENTE

SEÑORAS

LA EXCMA. SEÑORA

**D.ª María Josefa de Eizaguirre y de Prado de Eizaguirre**

**FALLECIÓ EL DÍA 13 DE MARZO DE 1915**

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su director espiritual y párroco, D. Antonio Calvo y Maestre; su esposo, el excelentísimo Sr. D. Manuel de Eizaguirre y Bravo; sus hijos, D. Carlos, D. José Manuel, D. Luis y doña María Luisa; hijos políticos, doña Soledad Machimbarrena, doña Susana Víctor y D. Mariano Fernández de Tejerina; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y primos,

**RUEGAN** á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará el sábado 20 del actual, á las once de la mañana, en la parroquia de San Jerónimo el Real, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el mismo día 20, en la parroquia de San Lorenzo; así como las misas Gregorianas que se celebren todos los días á las once y media; en dicha parroquia de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Granada, y Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria, Cádiz, Ciudad Real y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**FANALES**

Para  
Imágenes y otros objetos

**BOLSA 10**

TORIBIO SAINZ.—Lunas y vidrios planos.

**LUZ ELÉCTRICA**

EN TODAS LAS CASAS.

**GRATIS** POR 9 P.TS. **GRATIS**

ENVIASE EL MODELO FIGURADO

ESCRIBIR A LA LAMPARA

ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES  
RUA DA PRATA 156, LISBOA (PORTUGAL)

**LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas**

completamente desembolsado.

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**EL RELAMPAGO**

Brillo singular para lustrear los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limoncillo y sin color; uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Único depósito. Precios de Mayor. Mayor, 35. Teléfono 1710.

NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lustrear pisos y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente.

Traducciones de idiomas. Escalafata, 13. 1.ª Izda.

**COMPRAVENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS**

**HIPOTECAS**

**COLOCACION DE CAPITALES**

Despacho: San Bartolomé 4, pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4542

**COMPRANDO**

nuestros bastones, paraguas, abanicos y sombrillas en la fábrica de M. Vélez os economizáis mucho dinero y vais siempre á la moda.—PUERTA DEL SOL, 13, al lado de la calle de Alcalá.

**POLICIA PARTICULAR**

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

**Don Federico Pérez-Juana y Martínez**

DOCTOR EN SAGRADA TEOLOGÍA, LICENCIADO EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO, DIGNIDAD DE ARCEBISPO DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL DE MADRID, MISIONERO APOSTÓLICO, CAPELLÁN DE HONOR Y PREDICADOR DE S. M., COMENDADOR DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, VOCAL DE LOS CONSEJOS SUPERIORES DE BENEFICENCIA Y PROTECCIÓN Á LA INFANCIA, DIRECTOR FUNDADOR DEL ASILO DE SAN JOSÉ, PARA IMPEDIDOS (AYALA, 49), INDIVIDUO DE LA SANTA HERMANDAD DEL REFUGIO, DE LA SOCIEDAD ECONÓMICA MATENSE, ETC.

**FALLECIÓ EL DÍA 19 DE MARZO DE 1912**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 19 del actual en la iglesia de los RR. PP. de las Escuelas Pías de San Antonio, en el Noviciado de Religiosas Salesianas, Pacifico, 85, en la parroquia de Nuestra Señora de la Granada, de Llobrena (Badajoz); así como la diaria que durante todo el año se dice en el mencionado Asilo de San José, de esta corte, y la exposición del Santísimo Sacramento en dichos días en las referidas Salesianas, sea á su familia y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla, Burgos, Valladolid, Obispos de Madrid-Alcalá y otros varios prelados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

**FIMOL BUSTO**

Usted se preocupa ya de su tos

porque puede llegar á producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

**FIMOL BUSTO**

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos.

CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES

recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizan los pulmones.

Folleto GRATIS, por correo, á todo el que lo pida al Laboratorio del Doctor Busto, Española, 18.—MADRID

EL ILMO. SEÑOR

**Don Idefonso Sierra y de León**

INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE MINAS

**HA FALLECIDO EL DÍA 17 DEL CORRIENTE**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento y los Ilmos. Sres. Director general de Agricultura y Presidente del Consejo Superior de Minería, jefes; su viuda, doña Aurora Yoldi Lozano; sus hijos, Aurora, Pilar y Alfonso; hijos políticos, D. Alberto Martínez-Pardo, D. José María Reymundo y doña Carmen Ochoa; nietos; hermano, D. Rafael; hermanos políticos, Excmo. Sr. D. Joaquín de la Llave y doña Carmen Mollá; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y que la conducción del cadáver tendrá lugar el día 19, á las diez, desde la casa mortuoria, Villanueva, 43, á la Sacramental de San Lorenzo.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

**Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.**

LA ILMA. SEÑORA

**Doña Teresa González Torreblanca**

VIUDA DE ATARD

Falleció el día 23 de febrero de 1915

**R. I. P.**

Sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amigos que todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de San Pascual, de esta corte (Paseo de Recoletos), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia y el Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Gran Fábrica de yesos puros**

**LA VASCONGADA**

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valescas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valescas-Cantares

TELÉFONO 1.048. TELÉFONO 1.293.

**PRECIOS**

650 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. especial	9,25
Quintal blanco	4,25

Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.

Obras administrativas PELASROS, 3, entresuelo.

TELÉFONO 2.931

Compañía Vinícola del Norte de España

**RIOJA CLARETE**

**RIOJA BLANCO**

**RIOJA ESPUMOSO**

DEPÓSITOS

Juan Antonio Acín, Infantas, 36.

Germán Ortega, Preciados, 13.

**LIQUIDACION**

LA FABRICA DE ROPA BLANCA LA CANASTILLA SIGUE REALIZANDO SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO, CON GRANDES REBAJAS EN TODOS SUS ARTICULOS

**FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2**

**TOS Y CATARROS**

EL JARABE BALSÁMICO DE BREA Y TOLU de Sánchez Ocaña, es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la tos, catarros de los bronquios, del pulmón, opresión, fatiga, etc. Recházese las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas en su farmacia calle de ATOCHA, 35, casi enfrente á la de Relatores.

**La Hidro-Eléctrica de la Mesa**

El Consejo de Administración convoca á Junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará en Alhama de Aragón, calle de San Roque, núm. 8, el siete de abril, á las diez de la mañana, siendo la orden del día el examen y aprobación de la Memoria y Balance del ejercicio de 1914, con arreglo al art. 24 de los Estatutos.—Para la asistencia á la asamblea es indispensable la presentación de las acciones.—Alhama, 18 de marzo de 1915.—Por el Consejo de Administración.—El Presidente, León de Gregorio.

**¡¡¡ATENCIÓN!!!**

Gran surtido en BATERIA DE COCINA. Cubiertos, THERMOS, Bandejas, Servicios de café, Jaulas, Filtros, etc., todo á precios muy baratos.—Lampistería de MARTINEZ 2, PLAZA DEL COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (ALFONSO DE LA CUNYA).

**SORDERA**

catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Aurífona del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 20 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas., por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos. Farmacia y Centros. Pérez Martín, Durán y todos los de España.

**VENTA DE GANADO**

El día 29 del corriente, á las diez de su mañana, se vendrán en pública subasta en el Cuartel de los Docks, que ocupa el 5.º Regimiento Montado de Artillería, los caballos de desecho del 2.º Regimiento Montado.

Vicálvaro, 17 de marzo de 1915.—El Comandante Mayor, S. Nájera.

**ADUANAS**

OPOSICIONES EN 26 DE ABRIL

Academia dirigida por los Sres. Pacheco y Arac.—La más antigua. Veintidós años de existencia.

CARRERAS, 35. SEGUNDO.—MADRID

PRIMER ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR

**Don Leopoldo de la Maza y Agar**

CONDE VIUDO DE TABOADA, TENIENTE CORONEL DE ARTILLERÍA, RETIRADO; CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA, ETC., ETC.

**FALLECIÓ EL DÍA 19 DE MARZO DE 1914**

á los sesenta y siete años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Sus hijos, los Condes de Taboada; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos pidan á Dios por el eterno descanso de su alma.

Todas las misas que se celebren el día 20 del actual, hasta las ocho de la mañana; así como las de nueve y media, diez, once y media y doce en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio; las de ocho y media y nueve en la del Beato Alfonso Orozco (General Portier, 6), la de once en el Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, 100) y la de diez y media con exposición del Santísimo Sacramento todo el día, en la de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112) serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, de Sión y el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**JONA**

No habrá más **Calvos**

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Al por mayor: MARTÍN Y DURAN Y PÉREZ MARTÍN Y C.ª—MADRID.